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Transilvania 
An. XLV. 1 Martie v. 1914. Nr. 3. 

Ioan Gottlieb Fichte. 
f la 27 Ianuar i e 1814. 

«Was fiir eine Philosophie man 
wiihle, hangt davon ab, was man fiir 
ein Mensch ist». (Einleitung in die 
Wissenschaftslehre 1797. Opere com
plete voi. I. pag. 434) . 

Fichte este unul dintre marii filozofi idealişti, cari au urmat 
după Kant. Acesta — după propria sa apreciere — a produs în filo
zofie o asemenea schimbare de perspectivă, cum produsese 
odinioară Copernicus o schimbare în astronomie, faţă de con
cepţia geocentrică a lui Ptolemeu. Copernicus a afirmat că nu 
soarele şi planetele se învârtesc în jurul pământului, ci acesta 
împreună cu celelalte planete roteşte în jurul soarelui. Până la 
Kant a existat în filozofie o direcţie empiristă, care îşi explică 
problema cunoaşterii aşa, că ideile respective reprezentaţiunile 
intelectului nostru, ar fi un fel de copii, mai mult sau mai puţin 
fidele, a obiectelor existente înafară de noi. Filozoful englez 
David Hume, trăgând ultimele consecvenţe ale acestei teorii, 
a ajuns la un scepticism, care negă cu desăvârşire posibilitatea 
cunoaşterii. Kant, stimulat tocmai de scepticismul lui Hume, şi-a 
propus a salva posibilitatea cunoaşterii şi în acest scop a afirmat, 
că nu ideile se îndreaptă după obiectele existente înafară de noi, 
ci acestea — întrucât există în sfera experiinţii posibile — sunt 
condiţionate în felul lor de a fi, respective sunt formate prin 
funcţiunile proprii conştiinţei noastre. Lumea fenomenală o 
creăm noi după formele intuiţiei şi după categoriile minţii 
noastre, de aceea putem ca să o şi cunoaştem. 

Făcând Kant aceasta cutezătoare afirmaţiune, s'a temut să 
nu cadă în osânda filozofului Berkeley, care a negat existenţa 
obiectelor materiale, zicând că ele există numai ca reprezen-
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taţiuni produse în intelectul nostru de cătră Dumnezeu, deci a 
zis, că la spatele lumii fenomenale, într'o sferă absolut neac
cesibilă experiinţii noastre, în lumea noumenală, există obiec
tele şi independente de noi, însă despre acestea noi nu putem 
avea nici un fel de cunoştinţă. Obiectele acestea le numeşte 
Kant «Dinge an sich». Ele nu se pot cunoaşte, fiindcă formele 
intuiţiunii şi categoriile minţii nu se pot aplică asupra lor, iar 
dacă totuş s'ar aplică, în locul ştiinţei adevărate am obţinea 
simple fantasmagorii dialectice, cunoştinţe absolut falşe şi se
ducătoare. 

Prin acceptarea «Ding an sich»-urilor, Kant a voit a salvă 
măcar un rest de realism pentru sistemul său filozofic, spre a 
se scuti de învinuirea idealismului. încercarea aceasta n'a reuşit, 
pentrucă chiar şi numai admiterea obiectelor ca «Dinge an sich», 
stă în contrazicere cu afirmarea, că despre ele nu putem şti 
nimic din pricina categoriilor minţii, cari numai în lumea feno
menală se pot întrebuinţa; căci existenţa este doar o categorie 
şi a admite existenţa noumenelor ca cauze pentru fenomene, 
înseamnă a aplică şi categoria cauzalităţii în mod nepermis, iar 
aceasta trage după sine întreaga serie a categoriilor, cum e: ca
litatea, cantitatea etc. 

Contrazicerea aceasta a observat-o şi Kant, în loc de a o 
înlătura însă prin o schimbare radicală a sistemului său, şi-a 
luat refugiul la parafrazarea nimic zicătoare, că «Ding an sich»-ul 
ar fi numai o noţiune de limită, un «Grenzbegriff». 

Unul dintre contimporanii lui Kant, lacobi, a formulat foarte 
nimerit această contrazicere, când a zis: «Fără de presupunerea 
realismului nu poţi intră în sistemul lui Kant, şi dacă-1 presupui 
nu mai poţi rămânea înlăuntrul sistemului». Fichte, ca om re
zolut şi consecvent, deşi a avut mare stimă faţă de înţeleptul 
din Konigsberg, n'a putut suferi atitudinea echivocă, deci a negat 
realitatea noumenelor. 

Cu ocaziunea aceasta a rostit cuvintele aşezate în fruntea 
acestui articol: «Ce fel de filozofie îşi alege cineva, depinde 
dela aceea, că ce fel de om este el». Fichte a rostit aceste cu
vinte mai ales pentru consecvenţele ce le avea admiterea nou
menelor. pentru filozofia practică. 

Fichte este omul activităţii, care nu sufere nici un fel de 
restrângere a acesteia. A nu putea, însemnează pentru Fichte a 
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nu voi şi cine nu-şi înactivează voinţa până la extrem, sufere 
de păcatul cel mai mare (das radikale Oebrechen), e robul trân
dăviei. 

In noumene a văzut Fichte nişte piedeci pentru activitatea 
eului, a trebuit deci să Ie înlăture. O existenţă în afară de noi, 
o existenţă a obiectelor pentru sine nu poate să aibă loc. Lumea 
este productul sau reprezentaţiunea noastră. 

Cum ajunge însă eul să-şi reprezinte lumea ? 

Fichte caută un punct absolut sigur pentru a desfăşură 
apoi din acest punct toate fenomenele. 

Mai sigur ca orice este judecata identică: A este A. In 
această judecată nu se zice că A este, ci dacă A este, atunci 
este A. Judecata exprimă raportarea lui A asupra sa. Raportarea 
aceasta însă nu poate fi în obiectul considerat ca existent de-
sinestătător, ci raportarea lui A asupra sa se face prin mijlocirea 
eului. Eul îşi reprezintă pe A ca identic cu sine. Această ju
decată este tipică pentru toate cunoştinţele noastre — întrucât 
aceste sunt stabiliri de raporturi între obiecte — deci toate cu
noştinţele se realizează în şi prin eu. Lumea este productul cu
noaşterii noastre, ea este fapta, creaţiunea eului. Eul nu este o 
substanţă, care să primească impresiuni dinafară şi apoi să intre 
în activitate — cum a zis Kant — ci el este numai activitate, 
el trăeşte întrucât cunoaşte şi lucrează, întrucât îşi creează lu
mea cunoaşterii sale. Un eu neactiv nu există. Lumea există 
pentru noi şi prin noi. Din judecata: A este A rezultă că eul 
singur există pentru sine, iar toate celelalte sunt condiţionate 
prin eu. 

A doua judecată pe care ni-o dă conştiinţa empirică cu 
absolută siguranţă este: Non-A nu este A. Prin aceasta se 
exprimă că eul îşi opune ceva ce nu este eu. Acest ne-eu va 
fi în toată privinţa contrarul dela aceea ce este eul. Eul se 
mărgineşte pe sine opunându-şi un ne-eu şi prin aceasta core-
laţiune, eul absolut în parte se coboară în lumea ne-eurilor, 
devine eu empiric. In lumea empirică eul este strâmtorat, e 
legat în connexiunea cauzală a fenomenelor. Totuş, întrucât 
eul absolut e liber, iar eul empiric este numai o mărginire 
timporală a aceluia, are şi acesta menirea şi facultatea de a 
deveni liber. 
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Eul, întrucât stă în corelaţiune cu ne-eul şi este deter
minat prin el, săvârşeşte funcţiuni intelectuale sau teoretice, 
iar, întrucât îşi afirmă libertatea determinând ne-eul, satisface 
menirei sale morale sau practice. Dacă cineva consideră mai 
mult funcţiunea raţiunii teoretice, care este rezultatul influinţei 
ne-eului asupra eului, înclină spre realism, cine însă îi dă 
primat raţiunii practice, transpune activitatea numai în eu şi 
este idealist. 

Fichte este idealist în toată puterea cuvântului şi atribue 
raţiunei practice însemnătate neasămănat mai mare, ca celei 
teoretice. Menirea omului este de-a progresă în privinţa morală, 
fnsaş Dumnezeirea o identifică Fichte cu ordinea morală — 
din care cauză a şi fost acuzat de ateism — şi fiecare om este 
dator a se pune în serviciul ordinei morale, urmând în aceasta 
privinţă glasului conştiinţei sale. Eul absolut are libeitatea meta
fizică, iar eul empiric trebuie să ajungă la din ce în ce mai 
desăvârşită libertate etică, fiind stăpân peste sine şi peste ne-eu. 
Eul absolut are existenţă, iar eu! empiric e dator a se ridică 
la existenţă. «Das absolute Ich hat das Sein, das empirische leh 
hat das Sein sollende»). Eul empiric nu are încă libertate de
plină, e dator însă să şi-o câştige şi dacă va ajunge la această 
libertate, va avea parte şi de existenţa eului absolut. 

întreaga natură serveşte numai spre scopul, ca omul să o 
nimicească iarăşi, să o formeze, să o pătrundă şi să o lumineze 
cu raţiunea sa, să o cuprindă fără de rest şi să o ieie oare-
cumva în sine, ca să nn mai fie ne-eu, ci totul să fie eu. In 
fiecare eu empiric trebuie să străbată tot mai mult şi în sfârşit 
să triumfeze eul absolut. 

Natura se opune ce e drept, însă dacă vom voi fără de 
şovăire şi nu ne vom lăsă amorţiţi de lenevire, trebuie să o 
învingem, pentrucă ea este creată de tul absolut anume în ve
derea activităţii eului nostru, spre a ne desăvârşi şi a ajunge la 
libertatea şi existenţa eului absolut. Fieştecare din noi poartă 
în sine un germene din eul absolut şi acest germene trebuie 
cultivat şi desvoltat necontenit. 

Trebuie să ascultăm numai de glasul conştiinţei noastre şi 
vom şti neîndoios ce suntem datori a face, pentrucă în con
ştiinţa noastră grăeşte însuşi eul absolut cu un ton de absolută 
îndatorire (mit dem Tone des absolut Sein sollenden). Ceeace 
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ne spune eul absolut e clar şi lămurit, pentrucă el nu cuprinde 
în sine nici un conflict sau desbinare «întocmai aşa precum 1 
nu este 2». «Eul empiric, trecând prin nenumărate trepte în pro
cesul desăvârşirii sale morale, se întoarce iarăşi la eul absolut». 

Omul este dator a fi folositor societăţii lucrând pentru 
prosperarea ei, pentru eliberarea neamului omenesc de sub 
sclavia naturii şi pentru nobilitarea şi desăvârşirea tuturora. Noi 
suntem datori să facem aceasta, fiindcă aceea ce suntem, am 
devenit numai sub scutul şi îngrijirea societăţii şi în societate 
va putea să ajungă omul la desăvârşire. Progresul se realizează 
prin conlucrarea tuturor oamenilor de bine. Sentimentul dem
nităţii mele şi puterea mea creşte, dacă văd că existenţa mea 
nu este fără de scop, că şi eu formez o zală mică, dar necesară 
în lanţul mare, care se întinde dela primul om şi până în eter
nitate. Toţi binevoitorii omenimei, toţi eroii progresului au lucrat 
pentru mine; eu încă sunt chemat a mă înrola sub steagul 
idealului lor şi eu trebuie să apropiu de desăvârşire templul 
măreţ rămas neisprăvit în urma lor. Şi dacă şi eu trebuie să 
încetez ca ei, e totuş idea cea mai sublimă, că dacă voiu luă 
asupra mea acel măreţ obligământ, care pentru îndeplinirea sa 
reclamă o eternitate, nu voiu înceta nici când a lucră şi peste tot 
nici când nu voiu mai încetă a fi: «Aceea ce se numeşte moarte, 
nu poate să-mi întrerupă opera mea: pentrucă opera mea tre
buie să fie isprăvită şi nu se poate isprăvi în timp — deci exis
tenţa mea nu este legată de timp, eu sunt etern. In momentul, 
când am luat asupra mea acel măreţ obligământ, m'am făcut 
stăpân pe eternitate. Capul mi-1 ridic cu îndrăsneală cătră stân
cile ameninţătoare, cătră cataractul turbat şi cătră tunetul no
rilor ce innoată într'o mare de foc şi zic: sunt etern şi sfidez 
puterea voastră! Năpustiţi-vă toate asupra mea, tu ceriule şi tu 
pământule amestecaţi-vă într'un tumult turbat şi voi elemente 
porniţi luptă sălbatică împotriva mea, striviţi şi cel din urmă 
atom din trupul meu; — voinţa mea cu planurile ei nestrămu
tate să plutească asupra ruinelor universului, căci eu mi-am aflat 
menirea şi aceasta este mai durabilă decât voi; ea este eternă 
şi eu sunt etern, ca şi ea». (Einige Vorlesungen iiber die Be-
stimmungdes gelehrten, 1794. Opere complete, voi. VI. pag. 322). 

Iată cum vorbeşte un om, la care ca la mai puţini alţii 
cuvintele sunt străbătute de puterea sfântă a convingerii, un om 
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care cu drept cuvânt a zis, că şi-a ales filozofia aceasta, fiindcă 
el aşa este. Prin armonia desăvârşită a cuvintelor cu faptele sale, 
Fichte s'a ridicat între cei mai aleşi bărbaţi ai omenimei, el va 
rămânea pentru toate timpurile o personalitate simpatică şi im
pozantă, va fi pururea un model de caracter desăvârşit. 

Vieaţa lui întreagă — abia 52 de ani — a petrecut-o 
în continuă activitate, nicicând n'a căutat comoditatea, când 
aceasta ar fi trebuit să o plătească cu suprimarea convingerilor 
sale. A trăit în neagră mizerie ca instructor în diferite familii 
şi când şi-a asigurat viitorul, ajungând profesor la universitatea 
din lena, n'a pregetat a luă din nou calea pribegiei, îndată 
ce a fost învinovăţit de ateism şi s'a încercat a i se reduce li
bertatea filozofării. A trebuit să înghită amarul ironiei chiar dela 
Ooethe — odinioară prieten şi sprijinitor al său — acum însă 
ministru şi judecător al său la guvernul din Weimar, care i-a 
zis, că ne-eul se manifestează câteodată foarte drastic şi neplăcut. 

Când după lupta dela lena, Prusia a fost strivită şi familia 
regală s'a retras succesiv până la Memel în graniţa de ost, 
Fichte s'a dus la Berlin şi aici în sunetul asurzitor al tobelor 
tamburilor francezi, cari cutrierau străzile oraşului, în iarna din 
1807—1808 şi-a ţinut memorabilele sale cuvântări cătră naţiunea 
germană, trezind în marea de ascultători avântul încrederii în 
puterile proprii şi oţelindu-le voinţa spre fapta mare din 1813. 
Fichte prin puterea cuvântului său a ridicat dela pământ un 
neam întreg, 1-a pornit pe calea faptelor şi imperiul german, 
care atunci a fost şters de pe harta Europei, în scurtă vreme 
a reapărut întinerit şi plin de vieaţă, cum nu este altul să-i samene. 

Cum oamenii, sunt aplicaţi a explică evenimentele mai 
mult după factorii fizici cari conlucra la realizarea lor, iar factorii 
spirituali sunt nebăgaţi în seamă, s'a întâmplat că profetul re
generării poporului german, autorul spiritual al învingerii dela 
Lipsea, a fost tratat cu puţină recunoştinţă de cătră urmaşi. La 
serbarea celui dintâi centenar al universităţii din Berlin, am 
rămas nemulţămit, când oratorul festiv — un filozof şi el — în faţa 
împăratului a spus cu adâncă mâhnire, că naţiunea germană, 
care a împodobit oraşele cu fel de fel de monumente, a rămas 
datoare unuia dintre cei mai mari binefăcători ai săi. Locul 
unde a grăit Fichte este un loc sfânt şi în semn de vecinică şi 
pioasă aducere aminte, trebuie să se ridice pe el un monu
ment demn de marele Fichte şi demn de poporul german. 
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S'a amintit, cu ocazia centenarului universităţii din Berlin, 
numele lui Fichte, fiindcă şi el a prezentat un plan pentru or
ganizarea ei şi în anul 1811 a fost rectorul universităţii din nou 
înfiinţate, a fost «der Imperator auf dem Katheder, dem die 
Sătze vom Munde kamen wie Befehle». Planul lui Fichte nu 
a fost primit, fiindcă cuprindea inovări prea radicale faţă de 
universităţile tradiţionale. El a voit să creeze în universitate cea 
mai înaltă instituţie de educaţiune. Universitatea avea să fie o 
adevărată academie, un loc în care tinerii prin activitate să-şi 
desvoalte facultăţile lor. Studenţii să lucreze după un plan bine-
determinat sub conducerea profesorului. Se vor face cât de multe 
dialogări socratice în locul prelegerilor uzitate până aici, în 
cari se reproduce şi cu graiul aceea ce e cuprins în cărţi. In 
evul mediu avea rost această întocmire, fiindcă nu erau cărţi, 
azi însă sunt destule. Universitatea să-i deprindă pe studenţi 
în arta cugetării ştiinţifice, să-i facă dexteri nu numai de a în
văţă, ci şi de a-i învăţă pe alţii. Universitatea să fie seminarul 
profesorilor, pentrucă nu e deajuns să ştii, ci trebuie să ştii şi 
predă înaintea altora, aceeace ştii. Studenţii cei mai talentaţi vor 
formă o «societate academică», vor locui şi mânca împreună, 
vor fi provăzuţi cu toate cele trebuincioase până şi cu |bani de 
buzunar. în afară ei se prezintă ca o familie, condusă de un 
învăţat mai în etate şi stimat. Ei vor purtă aceeaşi uniformă 
ca şi profesorii, întocmai cum soldatul poartă haina regelui. Ca 
şi în academia lui Platon, ei vor constitui cercul mai restrâns 
al învăţăceilor «regulari», cari împreună cu maestrul vor cercetă 
adevărul. 

Cele mai multe din ideile lui Fichte cu privire la organi
zarea universităţii, s'au realizat cu timpul. Aşanumitele semi-
narii sistemizate pe lângă singuraticele facultăţi sunt instituţiuni 
plănuite de Fichte. 

In Franţa există o şcoală numită «Ecole normale superieure» 
care nu este altceva, decât un seminar pentru pregătirea pro
fesorilor. Chiar şi «societatea academică» a celor talentaţi s'a 
înfiinţat în Franţa la 1803. Ea se numeşte «Fondation Thiers», 
după marele ministru şi savant dela începutul veacului al XlX-lea, 
a cărui soţie şi-a testat averea pentru acest scop. Actualul con
ducător al institutului, a declarat că la înfiinţare s'au normat 
după planul lui Fichte, 
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Prin crearea unei astfel de universităţi a voit Fichte să-şi 
împlinească în modul cel mai nobil rolul de educator al ome-
nimei, făcându-se educatorul naţiunei germane, pentru care a 
muncit şi la urmă s'a şi jertfit. Căci deşî n'a purtat armă în 
războiul din 1813, împreună cu soţia sa i-a îngrijit pe cei răniţi şi 
molipsindu-se de o boală, a încetat din vieaţă în 27 Ianuarie 1814. 

Acum după o sută de ani, ideile lui Fichte îşi serbează 
din nou triumful, reînviind în sistemul celui mai popular filozof 
al Franţei, în sistemul lui Henri Bergson, care de curând a 
fost ales între nemuritorii academiei franceze. 

In fine ţin să amintesc că binemeritatul fost profesor de 
limba română la universitatea din Cernăuţi, I. O. Sbiera, în fie
care an îşi deschidea cursurile prin cetirea unei traduceri pres
curtate a cuvântărilor Iui Fichte cătră naţiunea germană. Am 
înţeles poate prea puţin atunci rostul acestei practice, acum 
însă îmi dau seama, că acele înţelepte şi însufleţite cuvinte, 
cari au făcut să se renască naţiunea germană, ar trebui să fie 
sădite şi în sufletele tinerilor noştri, ca focul sfânt al însufle
ţirii eroice, să le pătrundă întreaga fiinţă, curăţindu-i de toate 
preocupaţiunile mărunte ale comodităţii, să-i facă să simţească, 
că idealul e lucrul principal în vieaţa unui neam cu viitor şi 
că pentru realizarea acestuia sunt toţi chemaţi a-şi împlini da-
torinţa până la cea din urmă răsuflare, aşa cum a făcut şi Fichte. 

Dr. P . Roşea . 

Istoria literaturii noastre vechi. 
Cursuri populare de Sextil Puşcariu. 
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CAPITOLUL I. 
4. Î N C E P U T U L I S T O R I O G R A F I E I R O M Â N E . 

Istoriografia română începe acolo unde este a se căută 
începutul oricărei mişcări literare în epoca aceasta, în mănă
stiri, iar impulsul ei, în influenţa slavonă. Limba în care s'au scris 
întâile lucrări de natură istorică, nu putea fi nici ea alta, decât 
cea slavonă. 

P o m e l n i c e [ n mănăstiri eră obiceiul a se purtă p o m e l n i c e , în care 
şi a n a l e . s e însemnau evenimentele mai importante atingătoare de acele 

mănăstiri, in notiţe scurte şi fără nici o pretenţie literară. In 
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mănăstirile domneşti aceste începuturi de istoriografie naţională 
pomeneau, pe lângă evenimentele importante pentru istoria 
mănăstirii, şi data suirii pe tron a Domnilor, numeau părinţii 
lor, însemnau numărul anilor de domnie şi data morţii; rar 
întâlnim câte un cuvânt mai mult. Subt influenţa analiştilor sârbi 
se desvoltară cu timpul, din aceste pomelnice, a n a l e l e 
Ţărilor româneşti, cu caracter oficial, supraveghiate mai târziu 
de Domn, căruia îi plăcea a fi lăudat în ele. Aceste anale 
oficiale, care primesc încetul cu încetul un colorit panegirist, 
plin de laude slugarnice la adresa Domnilor, trec de la mă
năstire la mănăstire, după locul pe care ş i l alegeau Domnii 
ca lăcaş de odihnă pentru osămintele lor; din relaţiunile mai 
bogate despre evenimentele atingătoare de cutare mănăstire — 
un incendiu, clădirea unei aripi nouă, moartea egumenului, 
etc. — putem face astăzi deducţii asupra lăcaşului sfânt în care 
se continuă scrierea oficială. Căci între mănăstiri există o emu
laţie de a deveni «domneşti» şi a se împărtăşi astfel, nu numai de 
o cinste, ci şî de favoruri mai mari. Aslfel vedem într'un rând cum 
Origore, egumenul mănăstirii Pobrata şi mitropolitul de mai 
târziu al Moldovei, îl convinge pe Petru-vodă, care începuse 
clădirea Pobratei, să-şi aleagă în această mănăstire locul de 
odihnă: «Mă nevoiiu cu mult necaz şi meşteşug de îndemnaiu 
pe Petru-vodă şi pe Doamna sa, cu copiii lor, ca să-şi aleagă 
locul de îngropare în acea mănăstire, măcar că din vechimi 
se înmormânta Domnii la Putna, îrcât călugării putneni până 
mai dăunăzi ocărau cu mari blestemuri şi supărări» (ap. Iorga). 

Originalele acestor pomelnice şi anale nu le mai cunoaştem. 
Avem însă diferite copii, păstrate prin zbornice slavone îm
preună cu alte scrieri; astfel, în urma descoperirilor făcute de 
c'-l I. Bogdan şi a diferitelor sale studii, completate în urmă de 
St. Orăşanu şi d-1 N. Iorga, putem reconstrui azi un tablou 
aproape complet al începutului istoriografiei moldovene şi cu
noaştem chiar numele celor mai însemnaţi între cei dintâi isto
riografi români. Cât despre istoriografia munteană, de sigur că 
existau şî acolo asemenea pomelnice şi anale scrise slavoneşte. 
Dar ele nu au fost grupate, ca în Moldova, într'un corp de 
cronici şi nici una nu ni s'au pă:trat până azi. Despre exi
stenţa lor putem face deducţii numai din înţâile cronici româneşti, 
care le-au utilizat mai târziu, 
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Analele de Vechile anale, cu ştiri scurte din istoria ţării şi înşirarea 
la Bistriţa s e a c ă de date, repeţându-se la fiecare Domn stereotipul «au 
st de 1H 
Putna domnit atâţia ani şi apoi au murit», ni s'au păstrat în două cor

puri, în A n a l e l e d e l a B i s t r i ţ a , care încep cu Dragoş, în
temeietorul Moldovei (1359), şi ajung până la 1506, şi în A n a 
l e l e d e l a P u t n a , care încep şî ele dela 1359 şi se continuă, 
în redacţia lui Bizeski, până la 1565. Dela întemeierea Putnii 
(1466) prin Ştefan cel Mare, analele acestea din urmă înregi
strează tot mai multe date relative la mănăstire. Pe cât de mare 
e valoarea istorică a acestor scrieri lipsite de orîce părtinire şi 
vrăjmăşie, pentru datele preţioase şi obiectivitatea lor desăvâr
şită, pe atât de mică e valoarea lor literară, căci ele sânt li
psite de orîce căldură. Sentimentul religios predomină: toate vin 
dela Dumnezeu, căruia avem să-i mulţumim pentru binele şi 
pentru relele ce cad pe capul nostru. 

Cronicarul întâiul c r o n i c a r român e M a c a r i e ( f 1558). A fost 
Macarie. egumen (1523) la mănăstirea Neamţu (care prin activitatea lui 

Teoctist «învăţat ca nimenea altul» devenise un focar de cul
tură) şi ajunse mai târziu (1532) episcop de Roman. 

între operele slave care se copiau în mănăstirile noastre 
şi care produceau admiraţiunea neţărmurită a cetitorilor, eră pe 
vremea aceasta traducerea slavă a cronicei lui Constantinos 
Manasses, pe care a prelucrat-o, după o sută de ani, şî Moxa. 
Aceasta era un fel de istorie universală, care se extindea dela 
facerea lumii până la 1081 şi avea mai mult forma unui roman 
istoric, în versuri — nu mai puţine de 6733! — foarte bom
bastice şi întreţesute cu fiori de stil şi apucături retorice de 
gust bizantin. Manasses deveni măiestrul lui Macarie, care la 
1542 se apucă să scrie istoria ţării sale, începând-o cu moartea 
lui Ştefan cel Mare (1504), adecă din timpurile pe care le apu
case el, şi sfârşind-o cu instalarea protectorului său Petru Rareş 
în a doua domnie (1541). După vreo zece ani el continuă lu
crarea sa, descriind evenimentele dintre anii 1541 şi 1551. 

/Valoarea istorică a cronicei lui Macarie e discutabilă, căci 
acest om nu eră preocupat atât de faptele pe care avea să le 

:

: povestească, cât mai ales de felul cum le va scrie, de modul 
cum va rotunzi fraza, dându-i un aer de erudiţie mai mare. Cu 

\ cât un mod de exprimare eră mai complicat şi mai sucit, cu 
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atâta eră mai pe placul lui Macarie, care, în loc să spună bună
oară: «anul 7058 (—1550)» scrie: «în anul ce se capătă, dacă 
numeri de 7 ori câte o mie, şi de 5 ori câte 5 şi câte 5 de 
5 ori şi a opta rotaţie». Dl. I. Bogdan a arătat cum Macarie a 
împrumutat dela Manasses, cu puţin scrupul şi sigur fiind de 
efectul favorabil ce-1 va produce la cetitor, nu numai cele mai 
multe asemănări, reminiscenţe mitologice, excursii morale, excla-
maţiuni, tropi şi figuri retorice, ci chiar părţi întregi pe care 
le aplică la eroul povestirei sale. «La descrierea fugei lui Petru 
Rareş prin munţi, Macarie compilează 2 pasage din Manasses, 
unul asupra pornirei la vânat a lui Marcian şi soţilor săi, altul 
asupra poziţiunilor ocupate de Iustinian lângă Constantinopole 
în lupta cu Philippic, rivalul său; lui Macarie îi trebuia o des
criere de munţi şi păduri; puţin îi păsa dacă unul umblă în 
ele la vânat, iar altul caută scăpare dinaintea vrăjmaşilor». 

Un ucenic al lui Macarie a fost E f t i m i e , egumenul mă- Eftimie. 
năstirii Neamţu (1553 — 1556), trecut mai în urmă, din cauze po
litice, în Ardeal, unde deveni episcop. Pe timpul egumeniei 
sale, el a continuat a scrie cronica Moldovei dela 1541 până la 
1553, anul instalării în a doua domnie a lui Alexandru Lâpu-
şneanu, din a cărui poruncă scria, pentruca faptele petrecute dela 
1541 încoace «să nu rămână acoperite de adâncimile uitării». 
Precum dascălul său făcuse din cronica sa în mare parte pa
negiricul lui Petru Rareş, tot astfel Eftimie are pentru Alexandru 
Lăpuşneanu cele mai mari laude. în general, el stă subt influenţa 
directă a lui Macarie, pentru care are o admiraţie neţărmurită, 
considerându-l de «învăţătorul Moldovei». Fiind însă mai puţin 
erudit şi având ceva mai mult simţ istoric, cronica sa a fost fe
rită de rătăcirile stilistice ale predecesorului său. 

Nu tot astfel călugărul A z a r ie, căruia i se atribue cronica Azarie. 
Moldovii care începe dela 1550 şi se continuă până Ia 1574, 
fiind istoriograful lui Petru Şchiopul. El scrie, întocmai ca da
scălul său, subt nemijlocita înrîurire a lui Manasses, din care îm
prumută pasagii întregi spre a şi împodobi povestirea, fără scru
pule când falsifică istoria. Astfel, povestind moartea Iui Ştefan, 
el Ii pune în gură pe patul morţii următoarele cuvinte: «vai de 
tine, dreptate, pe tine ţe plâng şi după tine oftez, căci înainte 

©BCU CLUJ



— 92 -

de mine tu ai pierit şi ai murit», care sânt luate întocmai din 
Manasses, unde acesta reproduce cuvintele lui Palamede, con
damnat la moarte de Agamemnon. 

«Cine-şi câştigă noţiunile sale de . . . istoriografie din opere 
c a . . . hronogiaful lui Manasses, nu putea să aibă nici cunoştinţe 
bogate, nici orizont larg în aprecierea evenimentelor şi persoa
nelor, nici artă adevărată în expunere. Individualitate, persona
litate şi obiectivitate, sânt noţiuni necunoscute cronicarilor noştri 
din sec. XVI, fiindcă erau necunoscute şî izvoarelor dela care 
s'au adăpat ei». (I. Bogdan). 

5. T I P O G R A F I A . 

Pe când în mănăstirile din Muntenia, şi mai ales în ale 
Moldovii, înflorea arta de a copia cărţile sfinte slavone şi de a le 
împodobi cu iniţiale şi miniaturi pompoase, în care aurul şi 
chinovarul nu se cruţă, din apusul îndepărtat venea invenţia 
modestului măiestru Guttenberg şi cu ea deodată sentinţa de 
moarte a manuscriptelor. 

Invenţia aceasta, cu urmări atât de grave şi binefăcătoare 
pentru desvoltarea literaturii universale, achiziţiunea aceasta a 
apusului luminat, nu însemnează totuşi, deocamdată, o etapă de 
însemnătate extraordinară în desvoltarea literaturii româneşti. 
Precum a arătat N. Hodoş, ea nu n e a venit de-a dreptul din 
ţările apusene, ci făcu un încunjur, dela Veneţia prin Cetinie, 
până a ajunge la noi. 

Deşi teascurile cu buchi se aşezau în Ţara-românească 
pe o vreme, când ele lipseau încă în multe ţări, totuşi din 
aceste teascuri nu ieşiră la început decât tipărituri slavone, unele 
din cele dintâi în această limbă. Precum dar în mănăstirile ro
mâneşti se continuă tradiţia literară a Slavilor subjugaţi de Turci, 
tot astfel acum arta tipografică în Muntenia e pusă în serviciul 
aceleiaşi literaturi slavone. 

Tipografu l Veneţia, acest puternic centru de comerţ, pricepu folosul 
M a c a r i e . c e i m a r e c e a v t j j s%.\ a f Jucă noua invenţie şi cercă să câştige 

oarecum monopolul ei. In afară de literile latine, se săpară aici 
şî slove greceşti şi buchi chirilice pentru ţările răsăritene, cu 
care Regina mărilor purta un comerţ înfloritor. Un călugăr 
sârb, M a c a r i e , îşi făcu la Veneţia, pe la sfârşitul veacului al 
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XV-lea, ucenicia în arta tipografică. Pe acest Macarie îl vedem 
tipărind la Cetinie cele dintâi trei cărţi slavoneşti cunoscute 
până acuma, cu slovă adusă din Veneţia. Nu se ştie, dacă el 
a trecut marea cu învoirea Veneţienilor, de care domnitorul 
montenegrin depindea politiceşte şi economiceşte, sau că ve
nirea Iui între connaţionali a fost mai mult o fugă. La tot cazul, 
în târguşorul balcanic nu eră mult teren de activitate, precum 
nu eră pe aceste vremuri nici în alt oraş al Peninsulei-balca-
nice stăpânite de Turci. Răspândirea cărţilor slavone erâ ane
voioasă, şi Veneţia nu putu să facă negoţul dorit. 

Pe vremea aceasta domnea în Ţara-românească Radu cel 
Mare, un om cucernic şi sprijinitor al lăcaşurilor sfinte, iar 
în fruntea bisericii ajunsese un vlăstar de Domn din Serbia, 
călugărul Maxim. în astfel de împrejurări a fost firesc ca Ma
carie să privească spre Muntenia vecină ca spre cel mai 
sigur teren de activitate. Va fi venit deci, aducând cu sine să
culeţul cu buchi, (căci pe vremurile acelea o tipografie se in
stala uşor şi, afară de litere, pe care puţini meşteri le ştiau 
săpa, ea constă din nişte instalaţii primitive, pe care le putea 
întocmi orice tâmplar). Macarie începu deci a tipări cu aceeaşi 
slovă, de provenienţă veneţiană, ca şî în Cetinie, mai întâi un 
L i t u r g h i e r , care poartă stema Domnului muntean. 

La 1508, când tiparul erâ sfârşit, Radu murise şi în locul 
lui urmă acel Mihnea, duşman al călugărilor, prieten al catoli
cilor, care bombardează cu tunuri mănăstirea Bistriţei. Subt el 
Macarie nu a continuat, bine înţeles, tipărirea, ci va fi căutat 
să ducă la adăpost sigur sculele sale preţioase. Imediat însă 
după suirea pe tron a lui V l a d c e l T â n ă r , apare la 1510, 
O c t o i h u I tipărit de el, iar cu doi ani mai târziu, când în scaunul 
ţării se ridică Neagoe Basarab, apăru, la 1512, o E v a n g h e l i e 
întreagă, tipărită luxos, pe pergament şi colorată ca cele mai 
frumoase manuscripte contimporane. 

Cu vreo trei decenii în urmă se începe un alt şir de r . . .. . 
tipărituri, tot de un Sârb, Di mi t r i e l o g o f ă t u l L i u b a v i c i , Liubavici . 

cu altă literă, mai mică şi mai urîtă, la Târgovişte, unde îl întâlnim 
lucrând mai târziu cu doi ucenici, probabil Români, O p r e şi 
P e t r e a . Intre cărţile cari s'au tipărit în această tipografie este 
un M o l i t v e l n i c (1545) şi un P r a x i u (1547). 
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După aceste începuturi, arta tipografică în Muntenia înceată 
pentru aproape un veac. în Moldova a fost vorba, la 1552, să se 
întemeieze o tipografie subt Despot, dară lucrul fu zădărnicit; 
astfel arta tipografică întârzie şî aici cu un secol. 

în răstimpul acesta se tipăriră însă în Ardeal cărţi biseri
ceşti. Prin faptul că sânt de astădată imprimate de meşteri ro
mâni, în limbă română, ele au o însemnătate deosebită şi lor 
va trebui să le consacram mai târziu un capitol special. 

6. L I T E R A T U R A P O P U L A R A . 

Ceeace caracterizează începuturile literare la Români este 
deci desăvârşita lor dependenţă de literatura slavă. în mănăstiri, 
stăpânită de spiritul religios al timpului, se aciolase toată cul
tura şi întreaga activitate literară; o clipă doar dacă o zărim 
înălţată până la tronul unui Principe-filosof, şî el stăpânit de li
teratura religioasă, şî el îmbrăcându-şi gândurile într'o limbă 
streină 

Mulţimea, care 'n timpurile acestea eră alcătuită aproape 
excluziv din clasa ţărănească, nu luă parte directă la toate aceste 
manifestări literare scrise într'o limbă pe care n'o pricepea. Şi totuşi, 
masa aceasta mare de ţărani plugari şi de ţărani ciobani, care chiar 
în condiţiunile mai mult decât nefavorabile actuale desvoltă o 
literatură atât de frumoasă, de bună seamă era predispusă, mai 
ales în acele timpuri, de a cânta dorurile şi bucuriile sale, de 
a preamări faptele eroilor ieşiţi din rândurile ei, de a continuă 
tradiţia basmelor pline de minunăţii potrivite cu fantazia sa bo
gată, de a turnă în forma poeziei superstiţiile şi temerile ei de 
draci şi de puteri supraomeneşti. De sigur că neamul nostru cu 
predispoziţii poetice atât de remarcabile, care salută în versuri na
şterea noului născut, care învaţă în copilărie poveştile, cu smeL 
care doineşte de dor şi de vitejie în vârsta îndrăgostirii, care 
ştie să ureze mirilor atât de frumos şi are bocete atât de pă
trunzătoare pentru cei morţi, — e neîndoios că neamul românesc 
a avut o bogată literatură populară pe vremea când necazuri 
mai mari îi aţâţau în suflet durere şi ură mai înflăcărată, când 
natura mult adorată erâ mai aproape de el, când ocaziile de a 
săvârşi fapte vitejeşti erau mai dese şi vitejia personală mai 
vrednică de preamărit, când religiunea însăşi, în loc să curme, 
nutrea credinţele deşarte. într'adevăr, forma în care se prezenta 
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serviciul divin Românului era menită să deâ timbrul miraculo
sului întregului cult creştin, căci până şî evanghelia se cetea 
într'o limbă nepricepută de mulţimea ascultătoare. Frânturi de 
cuvinte neînţelese se strecurau din serviciul bisericesc în des-
cântecile si farmecile babelor, în care le întâlnim stâlcite uneori 
şî astăzi. Preoţii aceia simpli credeau cu toţii în mistificaţiunile ce 
se strecurau în literatura creştină, ei erau tot atât de superstiţioşi ca 
poporenii, vecinica frică de drac nu eră o glumă, ca în ziua de] azi. 
Din sudul Dunării, care nutrea pe atunci cultura noastră, veneau fel 
de fel de învăţături nouă, se răspândeau secte ca maniheismul, bo-
gomilismul şi altele, toate aducând nouă credinţe deşarte, nu
trind fantazia cu basme nouă. Scrierile apocrife şi vieţile aven-
turioase ale sfinţilor, pe care teologii orientului Ie prelucrau 
în ediţii nouă, tot mai bogate şi mai augmentate, pline de crea-
ţiunile unor fantazii excitate prin ascheză, pline de vedenii şi 
arătări mistice, deveniră tot mai mult un fel de roman mare şi 
fioros, care trecea în tradiţia orală a poporului. Chinurile iadului 
căpătau în imaginaţia celor bântuiţi de teama lor forme tot mai 
precise, ele ajungeau să fie descrise în toate amănuntele 
lor, iar sufletului i se puneau vămi în trecerea lui prin văzduh, 
şi multele ispite lumeşti deveneau, în mintea celor îngroziţi 
părţi din genialitatea vecînicului amăgitor. 

Astfel, cu cât legendele acestea şi scrierile apocrife se răs
pândeau mai mult, cu atât ele se amestecau mai tare cu ba
smele străvechi. în legendele protejate de biserică intrau ele
mentele poveştilor populare, iar în acestea încăpeau elemente 
creştineşti. Venerea, zeiţa adorată de strămoşii noştri, deveni o 
sfântă creştină, care-şi pierdu podoabele trupeşti în schimbul 
celor sufleteşti; ei i se adăogară, ca tovarăşe, sfânta Miercuri şi 
sfânta Duminecă, uneori şî celelalte zile din săptămâna creştină, 
care graţie unei confuziuni de nume deveniră persoane active 
în poveştile noastre. Stratul creştin care se suprapuse pe cel 
păgânesc, dădu basmelor tradiţionale o formă nouă, nu mai 
puţin fermecătoare în naivitatea concepţiunii şi în puterea fan-
taziei, la tot cazul foarte interesantă pentru amestecul bizar al 
celor două elemente. 

Astfel se întâmplă că în acelaşi basm care are încă urzeala, 
mai veche decât romană, a credinţei despre metamorfoze, se 
amestecă legende cosmogonice creştineşti, şî ele de origine 
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străveche. Se întâmplă chiar că Dumnezeu se coboară pe pă
mânt ca să-şi facă apariţia în acelaşi basm, care începe cu un 
mit despre lupiter... «Au fost odată un moş şi o babă, care nu 
se învrednicise să aibă copii. într'o zi baba, direticând prin 
casă, dădu de un bob de piper. Voi să-1 măture, piperul sări 
pe masă, îl dădu jos, piperul pe scaun, 51 şterse cu palma, pi
perul iar pe masă. De necaz îl înghiţi, şi purcese grea şi la 
împlinirea vremii născu pe Pipăruş-Pătru...», care-i viteaz ca orice 
semizeu din miturile Romanilor, deşi mama lui nu avea nici 
frumuseţea unei Leda sau a unei lo, iar tatăl său nu se trave
stise ni:i ca lebedă, nici ca nour, ci într'un insolent fir de piper. 

Un studiu în privinţa aceasta, făcut de un om nepreocupat 
de dorul de a găsi rămăşiţe romane în orîce element al ba
smelor noastre, de un cercetător cu cunoştinţe teologice şi de 
folclor comparat, şi înainte de toate cu cumpăt în judecată, ar 
putea scoate la iveală multe lucruri interesante >i instructive, şi 
ne-ar face cu putinţă ca în acest capitol de cea mai stearpă 
producţie literară să putem înregistra câteva pagini frumoase 
subt titlul de «literatura populară». Căci aici, înainte de a vorbi 
de literatura cultă, e locul de a cercetă pe cea populară. E de 
ajuns să auzim în basmele şi în poeziile poporului nostru despre 
monştrii care-şi mănâncă copiii, sau despre căsătorii între frate 
şi soră, fie ele puse chiar şi numai în sarcina soarelui şi a lunei 
personificate, pentru ca să ştim că astfel de minunăţii n'au putut 
fi create de o minte din veacul al XV-lea, ci că ele sânt rămăşiţe 
literare, devenite mit, din veacuri străvechi. 

Cât timp ne lipsesc însă astfel de studii pregătitoare, pre
ferim a nu ne aventură pe terenul nesigur al folclorului com
parat, a nu ne hazarda paşii pe această grămăjuie de pietrii pe 
care o simţim năruindu-se subt noi de câte ori călcăm pe ea. 
Ne vom mulţumi deci cu aceste câteva constatări şi nefiind în stare 
să deosebim încă limpede sâmburele străvechiu de elementele 
mai nouă, suprapuse, neputând constată ce este împrumut şi 
ce e produs al fantaziei poporului român, va trebui să renunţăm 
la metodă istorică şi ne vom conduce mai mult de consideraţii 
de natură estetică. Astfel capitolul bogat despre literatura noa
stră populară va putea urma abia târziu de tot, atunci când se 
va arătă şî influenţa cea mare şi binefăcătoare ce a produs'o 
ea asupra literaturii culte la începutul epocei moderne. 
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Dacă facem abstracţie de aceste producţiuni pur fantastice, 
de basmele şi legendele noastre populare, şi ne îndreptăm 
atenţia spre poeziile cu conţinut epic, regăsim uneori persoane 
şi evenimente cunoscute din istoria poporului nostru. 

Rolul cel mare al Turcilor în cântecele bătrâneşti datează 
de pe vremea invaziunilor continue şi necruţătoare ale stăpâ-
nitorilor Peninsulei balcanice. Haiducii sânt în mare parte cu 
puţin anteriori lui Tudor Vladimirescu, etc. 

Dar şî aceste poezii cari reînvie figuri istorice, nu trebue datate 
totdeauna fără critică. Precum basmul despre «Prâslea cel voinic 
şi merele de aur» din colecţia Ispirescu se regăseşte întocmai 
într'un basm albanez («Râiosul» din colecţia G. Meyer), tot astfel 
legenda Mănăstirii dela Argeş, în care se pomeneşte numele 
lui Negru-vodă şi despre a cărei zidire istoria ne lămureşte, 
arătându-ne cu date sigure că a fost întemeiată de Neagoe Ba- \ 
sarab, nu putem s'o transpunem fără şovăire pe acele vremuri. \ 
Legenda aceasta poate fi cu mult mai veche decât mănăstirea de 
Argeş şi numai localizată de popor asupra acestei faimoase 
opere de artă, poate fi însă şî mai nouă şi adusă în legătură 
abia mai târziu cu zidirea ei. La tot cazul ea se găseşte şî la 
Aromâni, care ştiu să ne istorisească despre zidarul care şi-a 
îngropat nevasta în podul dela Arta, şi la alte popoare, la 
Greci, Sârbi, Albanezi, Bulgari şi Unguri. 

"'CTău aceşti vecini de la noi, sau noi am luat-o dela ei? 
Răspunsul la această întrebare e foarte greu de dat; dar el 
nici nu are o importanţă tocmai aşa de mare. Căci nu 
subiectul face opera de artă, ci felul cum el se răsfrânge 
prin sufletul artistului. Dramele lui Shakespeare rămân capo 
d'operele neîntrecute ale acestui geniu, cu toate că subiectele 
lor sânt împrumutate din toate părţile; felul cum le-a prelucrat 
acest fiu al Angliei face din ele cele mai preţioase opere de 
artă ale literaturei englezeşti. 

Sâmburele epic al baladei Mioriţa este, în ceeace pri
veşte invenţia lui, aproape fără nici o importanţă. El devine 
operă de artă abia atuncea când poetul popular îşi dă prisosul 
sufletului său românesc spre a exprima raportul de intimitate 
între cioban şi mioriţa lui, când din simplele versuri ale arti
stului anonim se desface maiestatea morţii în cadrul naturii în
tregi ţau tremură delicateţa iubirii filiale, şi simţim fiorii ade-

8 
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văratei opfre geniale când ni se evocă figura maicei bătrâne, 
cu inima sângerată de îngrijorare: 

Din ochi lăcrămând, Feţişoara lui 
Prin câmpi alergând, Spuma laptelui; 
D e toţi întrebând Mustăcioara lui 
Şi la toţi z i când : Spicul grâului; 
Cine-au cunoscut, Perişorul lui 
Cine mi-au văzut, Pana corbului; 
Mândru ciobănel Ochişori i lui 
Tras printr'un i n e l ? Mura câmpu lu i? 

Nota această lirică, care stăpâneşte chiar şl poeziile epice 
ale poporului nostru, zădărniceşte orîce încercare a istoricului 
literar de a dată poezia populară. Doinele şi cântecele care-şi 
iau fiinţa din sentimente generale, străvechi şi totdeauna nouă, 
precum sânt dragostea, dorul, jalea, aleanul, nostalgia e tc , nu 
sânt localizabile; o doină pe care o culegem azi poate să fie 
de eri sau de acum o mie de ani. 

Nu ţi-a fi, badeo, păcat, 
C 'aseară te-am aş tep ta t . . . 
T o t cu foc şi cu lumină 
Şi cu dor dela i n imă? 
Dac 'am văst că nu mai vii, 
Puseiu dorul căpătâiu, 
Cu urâtul mă 'nvăliiu 
Doamne , rău mai odihniiu ! 

De când datează doina aceasta, admirabilă prin exprimarea 
scurtă şi atât de evocativă a sentimentelor de dor nestins? 

Sau luaţi bocetul următor: 
Ce e omu'n astă l u m e ? 
Plânge şi se veseleşte , 
Nu şti moartea când soseş te ; 
Lasă prunci şi lasă casă, 
Când îi viaţa mai frumoasă, 
Şi se duce'n altă ţ a ră : 
De-aco lo nu'ntoarce iară! 

A fost plăsmuit ieri cântecul acesta sfâşietor de inimi, în 
faţa durerii obşteşti, la gura unui mormânt deschis, sau filozofia 
amară de la sfârşit s'a născut în mintea vreunui contemporan 
al marelui Dante, pe când acesta ţintuiâ de-asupra Infernului 
cuvintele: Lasciate ogni speranza, voi ch'entiate? 
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O nouă mărturie istorică privitoare la mi
tropolia Bălgradului. 

în tomul al treilea al colecţiei de documente istorice, pe 
care 1-a publicat nu de mult d-1 Dr. Andreiu Veress se gă
sesc câteva ştiri foarte importante pentru istoria' bisericii ro
mâneşti. D. Sa a tipărit în acest tom interesanta descriere a 
Transilvaniei, alcătuită la 1584 de cunoscutul scriitor şi diplomat 
iezuit Antonio Possevino. Vorbind de situaţia religioasă, pe care 
a aflat-o în Ardeal, călugărul iezuit descrie şi starea Românilor, 
pe care de altfel îi consideră urmaşi ai coloniştilor împăratului 
Traian, prin următoarele cuvinte: 

«Cât despre Valahi (deoarece n'au un teritor deosebit, 
ci locuiesc amestecat printre Unguri şi Saşi) ei atârnă în toate 
afară de religiune, de aceia, sub a căror stăpânire locuiesc. Soiul 
acesta de oameni, deşi în traiu, în îmbrăcăminte şi locuinţă e 
ticălos şi foarte obişnuit şi aplicat la hoţii, are cu toate aceste 
câţiva nobili, dar nu de atâta încredere, cum sunt Ungurii şi deşi 
uneori se dovedesc în războiu mai vrednici, decât Ungurii, cu toate 
aceste sunt ţinuţi mai pre jos, în ce priveşte răsplata, din partea 
principelui. Şi cu toate aceste e mirare, cu câtă tenacitate au 
ţinut ei până astăzi, împreună cu cei din Valahia şi Moldova, 
la schisma şi ritul grecesc. Ei au pe unul, care îşi are reşedinţa 
îi Alba-Iulia ca mitropolit, care a întemeiat oarecum toate bi
sericile lor, ce le au astăzi în cuprinsul Transilvaniei. Aceasta 
demnitate le este confirmată de principe, dacă aduce scrisori dela 
vreun patriarh sau episcop, prin care se adevereşte, că el e epis
cop. Un alt episcop de-al acestora e în ţinutul Dejului. Al treilea 
e în Şimleu. Ei slujesc liturgia în limba rasciană sau sârbească, 
în care spun, că le-ar fi tradus-o sf. leronim. Preoţii lor, cari se 
chiamă popi, ca şi în Rusia şi Moscva, nu înţeleg, ceeace cetesc, 
deoarece îndatăce au cunoştinţa de a ceti slovele, sunt făcuţi 
preoţi. Ceremoniile şi cuvintele liturgice sunt cam aceleaşi, ca şi 
la catolici. Posturile şi sărbătorile le ţin foarte. Dacă vreun 
nobil, sub a cărui stăpânire se află, vrea să-i constrângă a primi 
eresia sa, iar ei se plâng pentru asta — ca de obiceiu — la 

1 Fontes Rerum Transylvanicarum t. 111. Antonii Possevini Soeietatis 
lesii Transilvania (1584) , edidit Dr. Andreas Veress , Budapest, 1913. 
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principe, acesta nu poate întrebuinţa altă asprime, decât vorbe 
şi mustrări, deoarece, cum spuseiu, orice soiu de sectă e liberă 
pe moşiile proprii. Treburile duhovniceşti ale Valahilor sunt de 
obiceiu rezolvite de episcopii lot, având dealtfel, multe rătăciri, 
cari le au şi ceilalţi schismatici şi care se înţeleg, mai amănunţit, 
din comentarul, ce l-am trimis Sf. Voastre din Moscva*. 1 

Cum se vede, autorul acestor şire avea despre Români 
informaţiile falşe, ce erau în curs, pe acele vremuri la mulţi 
scriitori străini, cari au descris Transilvania. Este de prisos a 
stărui mai mult asupra lor, fiindcă din aceeaşi epocă, putem 
aduce nenumărate alte mărturii istorice, cari scot în evidenţă 
importanţa noastră, lăudându-ne ca pe un popor harnic şi mun
citor şi înzestrat cu alese virtuţi răsboinice. Ca şi în timpul de 
faţă, aşa şi în trecut, trebuie să căutăm în dosul acestor ştiri pe 
informatorii adevăraţi, cari nu erau alţii decât duşmanii noştri 
de acasă. 

Din informaţiile lui Antonio Possevino cele mai preţioase 
pentru noi sunt acele cari privesc biserica românească, fiindcă 
acest călugăr iezuit spune mai întâi, că Românii din Ardeal 
au un mitropolit cu reşedinţa în Alba-Iulia, confirmând în chipul 
acesta una din părerile «vechilor» noştri «istoriografi». Mărturia 
lui Possevino este din 1584, deci dinainte de Mihaiu Viteazul, 
despre care se spune, că ar fi întemeiat mitropolia Bălgradului. 
în lumina ei putem să rezumăm ştirile privitoare la vechea mi
tropolie şi să punem anumite concluzii, cari astăzi nu mai pot 
fi contestate. 

De o veche mitropolie, care ar fi existat din timpuri stră
vechi la Românii din Ardeal, nu se poate vorbi, deoarece ea 
nu e dovedită prin nici o mărturie istorică. Izvoarele străine trec 
în tăcere şi peste existenţa noastră, necum să cuprindă vreo 
ştire despre începuturile unei biserici «schismatice». în veacul 
XIV însă, când se organizează mitropoliile din cele două prin
cipate române, dispuneau deja şi Românii din Ardeal de-o or
ganizaţie a bisericii lor. Existenţa protopopilor români din păr
ţile Hunedoarei la 1360 şi după aceasta dată, infructuozitatea 
propagandei catolice, care se poate ceti din multe decrete ale 
regilor ungari, cum şi alte împrejurări asemănătoare cu cele din 

1 O . c. p. 64—65. 
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veacul următor, ne face să presupunem, în mod logic, existenţa 
unei organizaţii a bisericii româneşti din Ardeal. In veacul al 
XV ştim numele mai multor episcopi români, dintre cari cel 
mai însemnat este acel loan de Capha, care şi-a avut reşe
dinţă în Hunedoara. 1 Seria acestor vlădici se înmulţeşte în veacul 
al XVI când locul propagandei catolice îl ia râvna de reformă 
a principilor calvini. La tot cazul ierarhia bisericii ortodoxe îşi 
avea rădăcinile ei destul de adânci, când s'a făcut încercarea 
de-a înjghiebâ şi la noi o biserică româno-calvină. Lupta, ce s'a 
dat între cele două biserici şi biruinţa ortodoxiei, confirmată şi 
prin epistolele Iezuiţilor, publicate de D. Veress, o dovedesc 
aceasta pe deplin. Nici unul din istoricii noştri nu contestă exi
stenţa acestei organizaţii bisericeşti. O recunoaşte şi răposatul 
canonic Bunea, deşi îi reduce foarte mult proporţiile şi însem
nătatea. Dar nici acesta şi nici d-1 prof. N. Iorga care şi-a câş
tigat nepreţuite merite pentru istoria bisericii noastre, nu voesc 
să recunoască, că un mitropolit românesc şi-ar fi putut avea 
reşedinţa în Alba-Iulia, înainte de Mihaiu Viteazul. Mărturia lui 
Possevino îl va convinge acum, de sigur, şi pe distinsul pro
fesor dela Bucureşti, despre aceasta. Documentele, pe cari se 
sprijineau dânşii, vorbesc ce-i drept, de-o «mitropolie» a lui 
Mihaiu Viteazul în Alba-Iulia, sub aceasta însă e înţeleasă bi
serica mitropolitană şi mănăstirea clădită acolo de acest Domn. 
In acest sens ctitorul «mitropoliei» din Bălgrad erâ de fapt Mi
haiu Viteazul. Dar căpetenia bisericii româneşti din Ardeal, mi
tropolitul îşi avea reşedinţa şi mai înainte în Bălgrad, cum apare 
aceasta cu evidenţă din documentul dela 1581, în care se face 
menţiune de «casa episcopului Românilor», situată în afară de 
zidurile cetăţii Bălgradului. Acest vlădică şi-a avut şi biserica 
sa în Alba-Iulia, care se aminteşte la 1595, când s'a îngropat 
în ea Danciul din Brâncoveni, tatăl lui Mateiu Basarab. Aceasta 
biserică a rămas în fiinţă şi dupăce Mihaiu Viteazul a clădit în 
preajma cetăţii o biserică mai mare şi o mănăstire încăpătoare. 
Cu o sută de ani mai târziu, pe vremea lui Atanasie erau în 
Bălgrad două biserici, 3 una, cea mare a mitropoliei, iar cealaltă 

1 Cultura Creştină, Anul 111. Nr. 6 p. 163. Articolul dlui Z. Pâclişanu 
«Cel dintâiu vlădică românesc or todox din Ardeal». 

2 Despre aceste pe temeiul unui material scos din diferite arhive voiu 
trata mai pe larg într'o carte, ce o s'o pun în curând sub tipar. 
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numită «cea mică», pe care o pretindeau Românii ortodoxi dela 
Atanasie, care s'a fost unit cu biserica Romei. 

Nu pot intră în amănunte, în cadrul acestui articol, dar 
cred, că atâta e cel puţin sigur, că mitropoliţii din Bălgrad îşi 
aveau reşedinţa în acest oraş începând cu Eftimie, care la 1572, 
căpătase voe să predice «pretutindeni în ţara Ardealului şi în 
părţile ungureşti», întocmai ca şi urmaşii săi Cristofor şi Ghe-
nadie. De-o episcopie la Silvaş, cum credea Bunea, nu poate 
să fie vorba, căci existenţa ei nu e atestată prin nici un do
cument contimporan. Eftimie şi-a luat reşedinţa în Alba-Iulia, 
dupăce s'a stins episcopia dela Geoagiu (1570), al cărei ultim 
episcop Sava a ieşit din ţară. Este de însemnat că episcopul 
Sava nu-şi avea reşedinţa în mănăstirea de lângă Geoagiu, ci 
în Lancrăm, un sat din apropiere. Se vede, că din oarecare 
motive, pe cari noi nu le cunoaştem, a fost silit să se mute din 
Geoagiu. Aceleaşi motive îl vor fi îndemnat şi pe Eftimie, la 
1572, să nu se mai aşeze la Geoagiu, ci ca unul care stăpânea 
«pretutindeni în ţara Ardealului şi în părţile ungureşti», îşi puse 
reşedinţa în Alba-Iulia,. lângă scaunul principilor din Ardeal. 
Astfel, după obiceiul bisericii răsăritene, el se putea numi cu 
adevărat mitropolit. Acest titlu îl şi poartă Ghenadie, unul din 
succesorii lui. 1 

Celelalte ştiri cuprinse în mărturia lui Possevino confirmă 
numai astfel de lucruri, pe cari le cunoşteam şi mai înainte. 
Nouă e însă informaţia ce priveşte pe episcopul român din 
Şimleu, pe care aiurea nu-1 întâlnim. 

Cu scoaterea la lumină a acestui document s'a încheiat, 
credem, o discuţie istorică, ce a pasionat multă vreme lumea 
dela noi Unii dintre apărătorii mitropoliei vechi dinainte de 
Mihaiu Viteazul, s'au coborît în mormânt, fără să vadă izbânda 
neaşteptată a «dogmei istorice» susţinută de ei. Cei cari au rămas 
în vieaţă însă dintre «vechii noştri istoriografi» se pot bucură 
într'adevăr de satisfacţia primită prin descoperirea acestui 
document. Dr. Silviu D r a g o m i r . 

1 Literatura privitoare la cele spuse aici e indicată la d-1 N. lorga, 
Istoria bisericii româneşti 1. p. 218 şi urm. 
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Cifre vorbitoare. 
— Capi ta l e r o m â n e ş t i pentru vi i tor. — 

La alt loc al revistei noastre arătăm, că la banca noastră 
de asigurare, la Banca generală de Asigurare, asigurările asupra 
vieţii încheiate până la sfârşitul anului trecut şi aflătoare în vi
goare la acest dat, fac în total preste 4 milioane de coroane. 

Ne-am interesat mai deaproape de ocupaţiunea celor asi
guraţi. Doriam să ştim cum se împart asiguraţii dela banca 
noastră de asigurare după poziţia lor socială, căci credem, că 
şi pentru publicul nostru este interesant a şti: cine sunt primii 
dintre Românii noştri, cari au recunoscut mai întâi binefacerile 
asigurărilor de vieaţă şi cari sunt aceia, cari nu au întârziat nici 
un moment să-şi pună familiile lor la adăpostul asigurărilor ro
mâneşti. 

Referitor la întrebările acestea am cerut şi am primit dela 
direcţiunea băncii noastre de asigurare o consemnare după ocu
paţiunea celor asiguraţi. Banca noastră înşiră în consemnarea 
aceasta toate ocupaţiunile asiguraţilor, arătând la fiecare ocupa-
ţiune câte poliţe sunt astăzi în vigoare şi ce capitaluri sunt asi
gurate prin acele poliţe. Regretăm, că locul nu ne permite să 
publicăm această consemnare interesantă, ci ne mărginim a ne 
face unele reflexiuni generale asupra acestora. 

* 

Făcând clasificarea obicinuită în pătura de jos, cea mijlocie 
şi pătura intelectuală, am constatat, că dintre toate poliţele de 
vieaţă, câte sunt astăzi în vigoare, 25*5% aparţin la ţărani. Cu 
alte cuvinte plugarii noştri dovedesc, că şi ei îşi iau partea 
cuvenită la adunarea capitalurilor naţionale româneşti pentru 
viitor. Mai mult de o jumătate de milion de coroane au asigurat 
deja plugarii noştri (exact suma asigurată de ei şi pentru ei 
este de cor. 611,800"— sau 15'2°/o din toate capitalurile asigu
rate). Ce priveşte numărul asiguraţilor, nici o categorie, nici 
o ocupaţiune românească nu are atâtea poliţe de asigurare 
ca economii, căci ei au singuri a 4-a parte din toate poliţele, 
în rândul al doilea vedem pe preoţii noştri cu a şasea parte 
din numărul total al poliţelor şi apoi urmează în ordinea aceasta: 
învăţătorii, advocaţii, comercianţii etc. 
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întorcându-ne privirea asupra clasei noastre de mijloc 
(dovadă, că ea nu lipseşte), vedem, că comercianţii şi industriaşii 
(meseriaşi) au astăzi la banca noastră de asigurare a 5-a parte 
din toate poliţele de asigurare, asupra unui capital de mai mult 
de o jumătate de milion coroane ('exact: 694,000 coroane). 

Pătura rurală, împreună cu cea industrială românească au 
pus la adăpostul asigurărilor prin banca noastră de asigurare 
şi astfel prin toate băncile noastre româneşti deja până astăzi 
aproape un milion şi jumătate coroane. 

Aceasta este o dovadă, că şi în ţăranul român şi şi în co
merciantul şi meseriaşul român este atâta energie morală, ca în 
vederea viitorului necunoscut să-şi pună familiile lor sub scutul 
asigurărilor, cruţând din mult-puţinul lor: «Bani albi pentru 
zile negre». Şi într'adevăr multe lacrimi şi multe dureri vor alina 
la timpul lor aceste un milion şi jumătate de coroane! în felul 
cum au îmbrăţişat economii şi meseriaşii noştri asigurările de 
vieaţă, vedem şi o dovadă despre aceea, că nu este nici o pie-
decă prea mare pentru aceia, cari au voinţa tare să cultive cru
ţarea. Pentru ei sărăcia este numai o vale, preste care ei ştiu 
şi vreau să treacă cu pas sigur pe puntea asigurărilor. 

Este natural însă, că mai multă înţelegere pentru rostul 
asigurărilor de vieaţă are pătura noastră intelectuală, şi în primul 
rând advocaţii noştri, cari cunosc şi baza de drept a contrac
telor de asigurare. Intelectualii români, advocaţii, inginerii, pro
fesorii, medicii, funcţionarii de bancă şi alţi funcţionari, preoţii, 
învăţătorii, notarii etc. au ceva mai mult de jumătate din toate 
poliţele de asigurare asupra vieţii, anume 5 4 % din numărul 
asigurărilor. Capitalurile asigurate pe seama familiilor intelec
tualilor noştri sunt astăzi aproape două milioane şi jumătate. 
Mai multe capitaluri au asigurat relativ advocaţii şi preoţii noştri, 
cari au asigurat împreună un milion şi jumătate de coroane. 

Sperăm, că înaintând astfel, capitalurile asigurate în curând 
se vor duplificâ şi se vor întreî, căci vigoarea economică a 
poporului nostru abia azi începe să se măsure în privinţa asi
gurărilor cu alte popoare şi dupăce în alte ramuri ale econo
miei am ştiut şi — ce e mai mult — am putut să ne eluptăm 
locul cuvenit între popoare, suntem siguri, că noi nu avem 
lipsă, decât să ne deşteptăm din somnul economic, pentruca să 
ne cunoaştem pe noi înşine, şi să dăm dovezi de conştiinţa 
forţei noastre economice, 
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Ramul economic al asigurărilor, acest ram conservator de 
valori economice, a fost până azi la noi — durere — neglijat 
şi din averea şi munca naţională, care produce an de an mi
lioane peste milioane, abia ni s'a păstrat până azi: ceva mai 
puţin decât nimic. Vom arătă deci în coloanele revistei noastre 
rolul şi rostul economic al băncii noastre de asigurare în pri
vinţa conservării şi înmulţirii raţionale a avutului nostru naţional. 

Azi salutăm cu bucurie zorile începutului făcut de această 
nouă instituţiune românească pe terenul afacerilor de asigurare 
şi dorim să o vedem înaintând cu paşi siguri spre ţânta ei. 

CEOisricA. 

R E L I G I E - B I S E R I C Ă . 

„Munca p a s t o r a l ă şi v a l o a r e a ei". 
La Arad apare de 38 de ani o revistă bi
sericească, şcolară, literară şi econo
mică, pe care afară de preoţii diecezei 
Aradului puţini o cunosc. Şi e păcat. 
Căci „Biserica şi Şcoala" nu publică 
numai «concurse», într 'o limbă din cele 
mai arbitrare, ci aduce aproape număr 
de număr şi articole prime foarte judi
cioase, cari ar trebui cetite de toţi 
intelectualii noştrii. Aceste articole 
tratează de obiceiu chestiuni curente, 
privite din puncte de vedere supe
rioare, cum nu se întâlneşte toc
mai des în presa noastră. Relevăm 
dintr'un articol publicat in Nr. 2. a. c. 
sub titlul pus în fruntea acestor rânduri, 
următoarele cuvinte cari ar fi păcat 
să rămână ascunse în revista din Arad, 
pe care aşa de puţini o c e t e s c : 

• Este ştiut că nu se poate păstori, 
decât prin cuvânt eşit din inimă sin
ceră şi, durere, în biserica noastră acest 
cuvânt răsuna rar. 

Putem zice fără teama de a nu 
spune adevărul, că biserica noastră 
ca vieaţă pastorală a decăzut într'o 

somnolenţă îngrozitoare, într'un şablo-
nism rigid, mărginit de indegetăii le 
rituale strict necesare din Liturgier 
şi Molitvelnic. 

Suntem pe cale să ne perdem 
duhul dătător de viaţă şi să rămânem 
cu formalismele, cari fără duh nu edi
fică ci ruinează. Urmările dezastruoase 
ale acestui simptom bolnăvicios bat 
zilnic la uşa Consis toarelor noastre, 
iar cumpănindu le acolo , în mijlocul 
poporului, te îngrozesc. Unde este 
munca depusă de preoţime, în serviciul 
biser ici i? Aici nu mai este vorba de 
susţinerea moştenirei rămase dela îna
intaşi, cu atât mai puţin de zel, ci este 
vorba de perdere . 

Demoralizări le , corupţiile, secta
rismul submina încontinuu temelia 
bisericii şi noi la toate acestea nu gă
sim decât o singură justificare amară : 
spiritul modernismului Aceasta şi mai 
dureros denotă slăbirea duhului nostru 
pastoral care nu se agită de perderea 
aceasta». 

Cuvintele acestea, cari ar trebui 
să dea tuturora de gândit, ne-au evo
cat în memorie cuvintele scriitorului 
rus Wladimir Soloview. care spune 
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în cartea s a : «La Russie et l'Eglise 
universelle», (Paris, Ed. Stock 10(35), 
următoarele despre biserica rusească 
de as tăzi : 

«In general la noi, în Rusia, în lu
crurile bisericeşti , ca şi în toate cele
lalte se caută numai aparenţa, decorul; 
aceasta satisface dragostea noastră cătră 
biserică, leneşa noastră iubire, credinţa 
noastră de trântori. închidem fără re-
rnuşcări ochii şi, în copilăreasca noastră 
teamă de scandal, ne silim să ascun
dem de propriile noastre priviri şi de 
privirile lumei întregi tot răul cel mare 
care, sub un văl convenabil , devorează 
ca un cancer esenţa vitală a organis
mului nostru religios. Nicăiri aiurea 
nu domneşte o aşa de mare groază 
de adevăr ca în domeniul guvernării 
noastre bisericeşti , nicăiri aiurea ser
vilismul nu e mai mare ca în ierarhia 
noastră spirituală; nicăiri minciuna 
convenţională nu e practicată pe o 
scară mai largă ca acolo , unde orice 
minciună ar trebui privită cu groază. 
Nicăiri aiurea nu se admite, sub pre
text de prudenţă, atâta compromis , 
care înjoseşte demnitatea bisericii şi 
îi răpeşte autoritatea. Cauza la toate 
acestea e că n'avem destulă credinţă în 
puterea adevărului. 

Ceea ce e mai rău e că toate 
aceste rele ale bisericii noastre noi le 
cunoaştem, ne-am aranjat cu ele şi 
trăim în pace. 

Dar această pace ruşinoasă, aceste 
compromisuri dezonorante nu pot să 
susţie pacea bisericii, şi în cauza ade
vărului ele înseamnă o înfrângere, 
dacă nu o trădare. 

Răspunde o asemenea icoană ade
văratei idei a bisericii Iui Hr i s tos? Iar 
dacă nu răspunde, ea nu mai e bise
rica lui Hristos şi — atunci ce e e a ? 

Biserica, — nu trebuie să uităm — 
e un domeniu unde nici o alterare a 
bazei morale nu poate fi admisă, unde 

nici o infidelitate la principiul învio
rător nu poate rămânea nepedepsită, 
unde, dacă minţim, nu minţim oame
nilor, ci lui Dumnezeu. D a c ă o bise
rică e necredincioasă cătră testamentul 
lui Hristos, ea e în lumea întreagă 
fenomenul cel mai steril şi anormal, 
osândit dinainte de cuvântul dumne
zeiesc». 

• 
Ş C O L A R E . 

Dela s e c ţ i a ş c o l a r ă . Subsecţia 
profesorilor preparandiali a ţinut o şe
dinţă la Bla j , Duminecă în 16 Febr . 
st. v. (nu în 9 Febr . cum se proiectase 
şi cum s'a anunţat şi în numărul trecut 
al revistei noastre) . Au luat parte pro
fesori din Bla j , Sibiiu şi Gher la . Ce 
lelalte preparandii s'au declarat înainte 
solidare cu toate hotărîrile în chesti
unea edării manualelor. 

* 
L a R e f o r m a învăţământu lu i se

c u n d a r . Societatea regnicolară a ste
nografilor a adresat d-lui ministru al 
instrucţiei publice o petiţie în sensul 
ca, cu prilejul reformei învăţământului 
secundar, să se introducă în şcoalele 
secundare şi stenografia ca obiect de 
studiu obligat. 

Când ne gândim că în şcolile 
noastre stenografia - care în vieaţa 
modernă a devenit un mijloc aproape 
indispensabil pentru propaganda cul-
turei — nu se cultivă de l o c ! Ar fi, 
în adevăr, de dorit ca să se ocupe şi 
la noi cineva de acest ram, care acum 
trei zeci de ani eră cu mult mai cul
tivat decât acum . . . 

Ş c o a l a a c t i v ă . învăţătorul Hans 
Denzer din W o r m s a ţinut la 17 Febr . 
v. în Sibiiu trei conferinţe despre 
«şcoala activă», ale cărei principii în
cep a cuceri cercuri tot mai largi. Au 
luat parte la aceste conferinţe, afară. 
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de profesorii şi învăţătorii saşi din 
Sibiiu, toţi învăţătorii saşi din comi
tatul Sibiiului, precum şi un conside
rabil număr de învăţători şi bărbaţi 
de şcoală români. Dl Denzer a ţinut 
în drumul său spre Sibiiu, conferinţe 
în Viena şi în Budapesta. Din Sibiiu 
s'a dus la Braşov, de acolo la Mediaş 
şi de acolo la Sighişoara , ca să pro
page printre învăţătorii saşi principiile 
muncei în ş~oală. 

Şi la noi au început a pătrunde 
aceste principii. Consistorul din Sibiiu 
a pus în programul tuturor conferin
ţelor învăţâtoreşti din anul acesta che
stiunea «şcoalei active». 

* 

Bibl iotec i p e d a g o g i c e . învăţăto
rii ortodoxi din Transilvania au 30 de 
biblioteci pedagogice , cari au fost în
zestrate, în timpul din urmă, cu toate 
cărţile pedagogice româneşti mai de 
valoare. Aceste biblioteci vor contribui 
în măsură mare la îmbogăţirea cultu-
rei profesionale a învăţătorilor. Când 
ne gândim că până acum 4—5 ani 
producţiunea l i terară-pedagogică la 
Români era foarte modestă, — că nu 
existau biblioteci cari să cuprindă nici 
măcar această producţiune modestă şi 
că nici învăţătorii, în general vorbind, 
nu simţiau necesitatea lecturii cărţilor 
de specialitate — trebue să ne bucu
răm văzând cum în anii ultimi s'a 
sporit considerabil numărul cărţilor de 
cuprins pedagogic şi şcolar atât la noi 
cât şi în România, — cum aceste cărţi 
se găsesc în zeci de biblioteci binişor 
organizate şi cum numărul învăţăto
rilor cari ce tesc şi cari şi cumpără 
aceste cărţi creşte din zi în zi... 

Cu învăţători înarmaţi cu armele 
unei culturi profesionale serioase, vom 
putea luptă cu sorţi de izbândă împo
triva întunerecului. 

Î nvă ţ ămân tu l în l i be r . Directorul 
seminarului din Arad, P. C. S. d. 
Roman Ciorogariu, publică sub titlul 
nu tocmai potrivit de «Grădinile şco
lare», un foarte important articol în 
Nr. 1 al revistei din Arad «Biserica 
şi Şcoa la» . Articolul se ocupă cu ne
cesitatea învăţământului în liber, sau 
aceea ce Francezii numesc Ecole en 
plain air, iar German i i : Unterricht im 
Freien. 

Necesitatea unei reforme în acest 
sens a fost semnalată pentru şcoalele 
noastre primare mai întâi în «Planul de 
învăţământ» din 1911 (Sibi iu) unde la 
pg. 70 se z i c e : «Tendinţele şcoalei 
moderne e chiar şi mai pronunţată: 
ea caută ca prelegeri le să se ţie peste 
tot în liber, păstrând clasele numai 
pentiu anotimpuri mai reci şi pentru 
vremurile ploioase. Prelegeri le în liber, 
cari se pot ţinea în curtea şcolii, au 
şi avantajul că nu-1 obosesc aşa de 
curând pe elev, fiind aerul necontenit 
proaspăt, ceeace e un mare câştig şi 
pentru sănătatea publică». 

Părintele Ciorogariu ne arată ce 
se face pe acest teren la şcoalele noa
stre din Arad, — lucruri îmbucură
toare, cari ar trebui introduse la toate 
şcoalele noastre secundare şi primare. 

«In seminarul nostru din Arad, — 
zice păr. C. — direcţiunea a dat voie 
profesorilor a-şi ţine prelegerile în liber 
pe vremea căldurilor La şcoala de 
fete cu internat e deja făcut locul de 
patine pentru iarnă şi tenisul pentru 
lunile de primăvară şi toamnă şi auto
ritatea şcolară se ocupă cu construirea 
paviloanelor de prelegeri în grădina 
şcoalei Ne apropiem dar de institu
ţiile moderne menite a armoniza edu
caţia sufletească cu cea trupească, de 
marea binefacere a învăţământului, 
care vrea să paralizeze dezastrul în-
grămădirei barbare a copiilor cu sar
cini mai mari decât suportă frageda 

©BCU CLUJ



— 108 — 

lor tinereţă Dar nu numai de copii e 
vorba aici, ci şi de învăţător care 
moare cu zile de otrava aerului in-
ficiat. Ar fi bine ca conferenţele în-
vâţătoreşti încă să se ocupe cu aceasta 
problemă care face şcoala plăcută, 
uşoară şi productivă. C e bine şi uşor 
s'ar putea la noi aranja aceste grădini 
şcolare unde avem mai mult lărgământ 
decât în oraşele mari. 

Exploatarea intelectului în şcoală 
a ajuns la o limită ce nu o poate su
portă fizicul copilului, care se frânge 
sub povară. Problema pedagogiei mo
derne este de a ridică puterea fizică 
a copilului la gradul suportabilităţii 
sarcinilor. Armonia aceasta dintre su
flet şi corp este muzica viitorului 
şcoalelor». 

* 

P e n t r u p r o t e c ţ i u n e a copi i lor . La 
2/15 Ianuarie a. c. s'a ţinut în Sibiiu 
adunarea generală a secţiei Sibiiu a 
«Societăţii ardelene pentru protecţia 
copiilor abandonaţi moralmente». S o 
cietatea aceasta, are un scop emina
mente umanitar, este internaţională. 
Are membri i unguri, nemţi, români, 
evrei etc. 

Cu prilejul adunării generale s'au 
ţinut cuvântări în toate trei limbile ţării. 

Nota internaţională ar fi să fie un 
avantaj pentru această societate, durere 
însă că frecările politice intre cele 
trei popoare conlocuitoare sunt atât 
de grave, încât constitue o piedecă 
pozitivă în calea înjghebării unei ac
ţiuni filantropice comune. Acţiunea 
societăţii va rămânea din acest motiv, 
stearpă, cel puţin cât ne priveşte pe 
noi. De altfel aceasta s'a putut simţi 
foarte exact cu prilejul adunării ge
nerale. Preotul săsesc D. Schullerus, 
care e şi vice-preşedinte al secţiei, a 
accentuat destul de clar nota naţio
nală a acţiunei de binefacere. 

In anul prim de vieaţă a ace
stei secţii s'a constatat un interes 
destul de minimal pentru problemele 
societăţii , şi aceasta din cauza inter
pretării prea înguste a chemării ei. 
Cine se pune într 'o acţiune umanitară 
ca aceasta mai mult pe punctul de 
vedere al paragrafului, nu va putea 
face nimic mare. De aceea poatecă 
nu e tocmai o fericire că problema pa
tronajului tinerimei s'a relegat tribu
nalelor, unde paragraful legii întunecă 
atât de mult sentimentele omeneşt i . 

O operă de salvare a tinerimii, în 
împrejurările noastre speciale, trebuie 
să aibă o notă naţională-umanitară. 
Din această convingere a răsărit şi ac 
ţiunea Consistorului din Sibiiu, care 
ţinteşte organizarea problemei acesteia 
cu ajutorul organelor bisericeşti şi şco
lare existente. In conferinţele învăţăto
rilor gr.-or. din 1912 s'a şi desbătut 
această chestiune, aşa că terenul e, 
până la un loc, binişor pregătit . Asupra 
problemei acesteia a apărut şi o bro
şură sub titlul, puţin e x a c t : Patrona-
giile şcolare, de P. Dan, Braşov 1912. 

In legătură cu aceasta ţinem să 
amintim de admirabila acţiune care se 
desfăşură pe terenul din chestiune în 
Franţa. Dela 25—28 Septemvrie 1913, s'a 
ţinut la Aix-les-Bains congresul «Ligii 
învăţământului», cu care prilej s'au 
stabilit următoarele deziderate, pe cari 
le recomandăm atenţiunei reuniunilor 
noastre de femei, s inoadelor parohiale 
şi protopopeşti şi tuturor ce lor ce simt 
gravitatea p rob lemei : 

1. «învăţătoarele să înfiinţeze în 
toate şcoalele comunale ligi de cu
răţenie. 

2 Autorităţile comunale să nu
mească pe lângă fiecare şcoală câte o 
infirmiera şcolară, care să suprave-
ghieze curăţenia şi sănătatea şcolări
ţelor, sub conducerea medicului in
spector. 
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3 Supraveghierea de Jo ia a ele
velor, ai căror părinţi l ipsesc de acasă 
să fie prefăcută în patronage, în care 
fetele să pr imească o educaţie casnică 
în adevăratul înţeles al cuvântului. 

4. Toa te asociaţiile postşcolare 
afiliate la ligă să organizeze învăţă
mântul casnic înaintea oricărui altfel 
de învăţământ şi să caute a aduce la 
el pe mamele copiilor. 

5. Asociaţiile postşcolare să ia 
parte la lupta antialcoolică, dând mem
brilor lor şi familiilor acestora o edu
caţie potrivită pentru ajungerea sco
pului 

6. Femei le , cari vor să se aso
cieze şi să dea concursul lor la opera 
de igienă socială, să se pună la dis
poziţia dispensarelor comunale de 
igienă socială, îndatăce se înfiinţează 
vreunul. 

7. In toate şcoalele din Franţa 
să se infiinţeze secţiuni de copii ale 
ligii naţionale antialcoolice. 

8. In delegaţiunile cantonale să 
se admită cât mai multe femei, pentru 
ca să ajute corpul didactic la predarea 
învăţământului igienic. 

9. Femei le să-şi reclame locurile 
la cari legile le dau dreptul, în toate 
comisiunile locale sau departamentale 
de igienă sau asistenţă. 

10. Administraţiunile să facă ma
melor de familie cât mai multe locuri 
cu putinţă în comisiunile însărcinate 
a supraveghiâ aplicarea legilor de ajutor 
familiilor numeroase şi femeilor le-
huze». 

* 
P e n t r u e d u c a ţ i a f iz ică a inte

l ec tua l i lor noş tr i D e vre-o doi ani 
încoace interesul pentru sport s'a trezit 
şi la intelectualii noştri din această ţară, 
şi a început a prinde rădăcini tot mai 
puternice. D e curând s'a înfiinţat în 
Sibiiu o societate de gimnastică şi sport 
'Şoimii-», cu statute aprobate, şi cu o 

mulţime de membrii însufleţiţi pentru 
scopurile frumoase ale societăţii. Ce e 
drept, o parte a publicului nostru so
coteş te mişcarea sportivă ca ceva puţin 
serios, ca ceva mai mult pentru copii 
decât pentru oameni maturi, cari ţin 
la autoritatea lor. Dar prejudiţiile ace
stea cari însoţesc orice mişcare nouă, 
nu vor putea fi o piedecă. Lumea a 
început a se convinge şi la noi de ne
cesitatea apropierii de natură, de ne
cesitatea de a cunoaşte frumseţile lo
curilor în apropierea cărora trăim, şi 
cari, de obiceiu ne sunt atât de străine. 
Mişcarea care s'a început — va lua 
de aici încolo an de an proporţii tot 
mai mari. 

Problemele mişcării sportive au 
fost îmbrăţişate şi de Asociaţiunea noa
stră, prin secţia ei şcolară. Astă vară 
cu prilejul adunării generale a sec
ţiilor ştiinţifice-literare, s'a înfiinţat în 
cadrul secţiei şcolare şi o subsecţie 
sportivă, care până acum, ce e drept 
n'a făcut altceva, decât a fixat pro
blemele pe cari va avea să le rezolve 
precum şi mij loacele de propaganda, 
pe cari le va întrebuinţa atunci când 
în subsecţia sportivă se vor găsi, ca 
membrii , reprezentanţii mai cunoscuţi 
ai vieţii sportive. 

In cele următoare dăm răspunsul 
«Propagandei sportive» din Budapesta, 
la hotărîrile secţiilor ştiinţifice-literare 
în chestia sportului. 

«Propaganda sportivă a ţinut în 7 
Decemvr ie 1913 o şedinţă în care s'au 
referat hotărîrile secţiei şcolare a Aso
ciaţiunii şi s'a dat îndemnizare pentru 
a se rezolvi, în direcţiunea dorită de 
D-Voastră , chestiunea sportului româ
nesc . Felul de vedere a secţiei şco
lare a fost declarat de foarte favorabil 
pentru desvoltarea ulterioară a miş
cării sportive şi, deoarece voim să asi
gurăm pe vecie această mişcare, per-
miteţi-ne să ne expunem felul nostru 
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de vedere pentru a contribui la dis
cuţia acestei asigurări. 

Dela început ne-am gândit că lă
ţirea mişcării sportive se face mai cu 
greu dacă se remarcă dorinţa de-a în
fiinţa în fiecare oraş cluburi separate. 
Asociaţiunea dă posibilitatea de-a primi 
în cadrul despărţămintelor de-odată 
— pe tot teritorul românesc ten
dinţele de sport ale generaţi i lor de 
acum. Secţii le sportive ale diferitelor 
despărţăminte şi aşa au caracterul clu
burilor iar Subsecţta sportivă a Secţiei 
şcolare va putea avea rolul de comitet 
central al Ligei sportive aşa cum se 
face acest lucru la toate neamurile. 

Nu cred că e potrivit a ne apropia 
acum de curând de materia răsle-
ţită şi minuţioasă a acestei chestiuni, 
ci doresc a lumină pentru prima păşire 
partea financiară a chestiunii. 

După cunoştinţele mele Asocia
ţiunea are membrii ajutători cari sol-
vesc o taxă anuală de 2 cor . Pentru 
a marca paralela noastră amintesc că 
membrii activi ai echipei «Petru Maior» 
sau ai Propagandei Spoi t ive solvesc 
o taxă anuală de înscriere de 2 cor . 
şi pe fiecare lună încă o taxă de 50 
bani. Deoa rece experienţa noastră ne 
arată că aceste taxe sunt incassabile 
şi că în împrejurări normale sunt sa
tisfăcătoare pentru susţinerea mişcării 
spoitive, voim a vă în t reba: oare Aso
ciaţiunea ar fi gata să admită princi
piul de-a pretinde aceleaşi taxe dela 
membrii ai sportului şi a cedă suma 
acestor taxe în întregimea lor scopu
rilor actuale a pornirilor sportive din 
despărţământul respec t iv? 

Din experienţele făcute la soc . 
«Petru Maior» este corect a se ad
mite o subordonare directă a secţiilor 
sportive la comitetul Central sportiv 
(subsecţia sportivă a secţiei şcolare) şi nu 
subordonarea despărţământului sportiv 
la despărţământul cultural al oraşului 

respectiv, deoarece s'a dovedit că oa
menii cari nu înţeleg iţele şi imbol
durile sportului mai totdeauna aduc 
hotărîri contrare interesului bine pri
ceput al mişcării sportive. 

Acest punct de vedere este cel 
mai cardinal principiu care îl dorim noi. 

Eu cred că din aceste două pa-
sage reiese că mai mare bucurie am 
avea dacă am putea asigura o cum-
penită libertate de acţiune mişcării 
sportive. Desinteresul ce-1 aveţi faţă 
de această mişcare ne face a crede că 
ne vom întâlni cu aprobarea D-Voa-
stre şi în detaliile de mai târziu. Anume 
noi ne gândim de mult la «Regula
mentul» şi la «Ordinea de casă» a 
diferitelor despărţăminte şi a Ligei 
sportive. Aici însă mai sunt diferinţe 
mari. Imediat ce avem hotărîrea D - V o a -
stră în cele de mai sus, vom putea să 
ne înaintăm aceste proiecte . Comi
tetul Propagandei Sportive doreşte însă 
să aibă asigurată baza de indepen
denţă în acţiuni, schiţată mai sus. 

In ce priveşte recomandări le ce 
rute pentru membrii corespondenţi ai 
Secţ ie i şcolare , Vă suntem totdeauna 
recunoscători , Vă rugăm însă a ne co
munică : în ce număr să facem reco
mandările ceru te? 

Aici în Budapesta se cere de mult 
înfiinţarea unui Despărţământ aî Aso
ciaţiunii, atât din punctul de vedere 
al lucrătorilor români (vre-o 4000) , cât 
şi din punctul de vedere al interna
tului pentru universitari români. Oare 
prin rezolvirea chestiunii de sport nu 
s'ar putea înfăptui acum acest po
stulat?» 

* 
D i c ţ i o n a r u l l a t i n - r o m â n de I. 

Nădejde . In adunarea de astă vară^ a 
profesorilor noştri s'a făcut constatarea 
că, între altele, ne lipseşte şi un dic
ţionar corăspunzător latinesc-românesc. 
Lipsa aceasta s'a acoperit acuma, prin 
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apariţia ediţiei a Il-a a Dicţionarului 
Latin-Român de / . Nădejde (Iaşi , T ip . 
Ooldner . Preţul 10 lei) . 

Iată ce scrie despre acest dicţionar 
dl Q. Popa-Liseanu în Nr. 5 al «Re
vistei generale a învăţământului» din 
Bucureşt i . 

«După o primă ediţie, care s'a 
trecut în timp de 18 ani, ediţie destul 
de mare, după cum ne spune însuş 
autorul, a apărut în anul acesta, co 
rectată şi adăugită, ediţia a Il-a din 
Dicţionarul Latin-Român al d-lui I. 
Nădejde . Noua ediţie se prezintă mult 
superioară ediţiei dintâiu. Completat 
cu un mare număr de cuvinte, în spe
cial cu nume proprii mitologice şi 
geograf ice , dicţionarul de azi al d-lui 
Nădejde a îndreptat o serie de gre
şeli cari de multeori produceau con
fuzie în mintea şcolarilor. Astfel vor
bele m-ndo, ca defendo, în ediţia în
tâia erau trecute cu perfectul în si, 
astăzi însă sunt transcrise corect în 
ediţia a doua. 

Dicţionarul dlui Nădejde, cu toate 
scăderile inerente unei lucrări atât de 
vaste — cuprinde 704 pagine pe câte 
trei coloane îndesate — are pentru şco
lari marele avantagiu că este o lucrare 
ştiinţifică. Elevului, când consultă dic
ţionarul dlui Nădejde, i se deşteaptă 
în minte, fără să vrea, o mulţime de 
probleme provocate de curiositatea eti
mologică şi semant ică ; căci dicţionarul 
dlui Nădejde, spre deosebire de ce
lelalte dicţionare latine pentru şcoală, 
atât româneşti cât şi străine, caută să 
ne dea, pe cât e posibil, et imologia 
fiecărui cuvânt şi înţelesul semantic 
al său. 

Domnul I. Nădejde, publicând o 
nouă ediţie din Dicţionarul Latin-
Român, a adus servicii necontestate 
şcoalei noastre şi şi-a câştigat un titlu 
mai mult la recunoştinţa acelora cari 
fac studii clasice la noi». 

Dicţionarul acesta se poate între
buinţa şi la noi, cu toate că nu e ti
părit în Ungaria. In l iceele săseşti se 
întrebuinţează dicţionare tipărite în 
Germania , — şi nu numai dicţionare, 
ci şi o mulţime de alte cărţi. 

Dealtfel şi în l iceele de stat se 
intrebuinţează ediţii latineşti şi greceşti 
tipărite la Teubner , în L ip sea . . . 

D o m n u l D r o g e m u l l e r . Scriitorul 
german Otto Ernst a prins, în romanul 
său Semper der [ungling (pg. 2 7 8 — 9 ) , 
un interesant tip de director, cu care 
merită să facem şi noi cunoştinţă. 

«Domnul Drogemul ler era necă
sătorit şi astfel avea prea mult timp 
disponibil pentru slujba sa. Prea mult 
timp are cineva pentru slujbă, când 
din cauza unei anumite sărăcii sufle
teşti, nu şi-1 poate pune în serviciul 
producerei de idei nouă şi roditoare, 
ci trebuie să şi-1 petreacă cu iscodirea 
a fel de fel de paragrafi şi regula
mente nouă. De câteori se întâmplă 
să aibă domnul Drogemul ler câteva 
ore libere, puteai vedea un băiat du
când prin toate clasele un ordin, pe 
care fiecare profesor trebuia să-1 ia 
spre ştire, semnând pe el «Vidi». 
Domnul Drogemul le r ştia din aritme
tică, că dacă aduni într'una, trebuie 
să iese la urmă o sumă considerabilă 
şi astfel credea, că prin neobosi ta 
adaugere de «ameliorări», îşi va putea 
ridica şcoala la culmea perfecţionării. 
Dacă-i veniâ însă cineva cu metode 
nouă, cu reforme sau chiar cu scopuri 
nouă în învăţământ, atunci îl cuprindea 
o adevărată groază şi-1 treceau toate 
fierbinţelile. Ce cutezanţă din partea 
unui profesor, să-şi închipue că el 
poate şti anumite lucruri mai bine 
decât domnul director! 

Concepţ ia despre oficiu a dlui 
Drogemul le r se răzimâ pe trei ax iome, 
ca pe trei stâlpi neclintiţi: 
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1. Bătrânii sunt mai cuminţi decât 
t inerii; 

2. Morţii sunt mai cuminţi decât 
cei vii ; 

3. Superiorii sunt mai cuminţi 
decât toţ i ; 
şi concepţia aceasta despre slujbă îi 
devenise şi concepţie de vieaţă. Căci 
el eră de convingerea că un profesor 
n'are să se amestece nici în artă, nici în 
literatură, nici în politică şi nici în alte 
lucruri, afară de slujba sa. Consecvent 
acestei convingeri el îşi petrecea tot 
timpul la masa de scris din can
celaria sa Locuinţa îi serviâ numai 
ca loc de dormit, iar în modesta lui 
bibliotecă nu găsiai nici o carte nouă. 
Cu toate acestea se credea un oficiant 
foarte conş t i i nc io s» . . . 

Fer ice de şcoala pe care o con
duce dl Drogemii l ler ! 

* 
P lanur i a r h i e r e ş t i . P. S S. episco

pul Miron dela Caransebeş , a spus, în 
cuvântarea prin care a mulţumit pentru 
urările ce i s'au făcut de Anul-Nou 
din partea credincioşilor Săi , urmă
toarele cuvinte, cari cuprind un pro
gram de muncă pentru anul 1914 : 

«Şi pentruca şi în anul acesta să 
putem face un pas înainte, aş dori ca 
să ne ajute Dumnezeu a întemeia 
«Asociaţia clerului nostru din eparhie», 
care să contribue la sporirea cunoş
tinţelor, îmbogăţirea experienţelor şi 
astfel să uşureze acestor apostoli îm
plinirea grelelor lor chemări , dându-le 
ocazia a dezbate sub conducerea oare
cum mai nemijlocită a ahipăstoriului 
său mij loacele pentru promovarea in
tereselor bisericii şi ale slujitorilor ei. 
De dorit şi de mare lipsă ar fi apoi 
şi o «Uniune a femeilor române din 
Bănat şi din eparhie», a cărei primă 
preocupaţiune să fie adunarea mij
loacelor pentru întemeierea unei atât 
de necesare scoale superioare de fete». 

Ce-i drept, nu prea suntem obiş
nuiţi să auzim programe pozitive de 
muncă din gu ia arhiereilor noştri — 
dar, poate că tocmai aceasta e o notă 
care face ca discursul episcopului Mi
ron să trebuiască a fi relevat. 

• 
L I T E R A T U R Ă . 

„ V l a i c u - V o d ă " . D e câteva luni 
încoace publicul cetitor din România 
e alarmat de ancheta pornită de re
vista Flacăra, care ar fi voit să dove-
diască că autorul dramei istorice Vlaicu-
Vodă, jucată pentru întâia oară pe 
scena Teatrului Naţional din Bucureşti 
în 12 Februarie 1902, nu este dl Ale
xandru Davila, ci răposatul scriitor 
Alexandru Odobescu . 

Adecă se zvonise, că dl Davila 
ar fi avut toate manuscrisele rămase 
dela Odobescu , că între acestea s'ar 
fi găsit şi drama Vlaicu-Vodă şi că dl 
Davila ar fi prescris-o, ar fi schimbat-o 
puţintel şi-ar fi edat o supt numele său. 
Cu alte cuvinte : ar fi plagiat-o. 

Dovada s'ar fi putut face uşor, 
dacă s'ar fi găsit scrisoarea lui Odo
bescu, adresată din Londra lui Ale-
csandri, care era în Paris, prin mini
strul afacerilor străine, pe-atunci Eug. 
Stătescu. Odobescu scria «.că a terminat 
două drame istorice române în ver
suri». Aşa mărturiseşte fiul lui Eug. 
Stătescu şi d-1 C. Anghel, fratele poe
tului Anghel, cari au cetit scrisoarea 
lui Odobescu . Corespondenţa lui Stă
tescu o are în păstrare d-1 O . Cor-
bescu, care a refuzat să meargă în
dată la moşia Petreşti , unde se pă
strează corespondenţa, pentru ca să 
caute scrisoarea împreună cu d-1 C. 
Anghel . Pe motiv că trebuie să aş
tepte învoirea în scris a dlui Eug. Stă
tescu, — fiul, a întârziat producerea 
dovezii şi când a sosit în sfârşit în
voirea şi cei doi au plecat la Petreşti 
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(împreună cu d-1 Al. Davila, autorul 
lui Vla icu-Vodă) şi aici au căutat scri
soarea . . ea nu mai era în locul in
dicat de d-1 Stătescu, dispăruse. D-1 
C. Anghel lasă să se ghicească dintre 
şirele declaraţiei sale făcută redacţiei 

Flăcării», că scrisoarea a dispărut 
din voinţa celor ce împiedică cu orice 
preţ lămurirea misterioasei afaceri li
terare. 

In lipsa acestei dovezi «materiale», 
care dacă nu s'ar fi răscolit acum lu
mea, ar fi putut reda odată lui «Vlaicu-
Vodă» pe adevăratul său autor — 
dacă cumva intreagă afacerea nu este 
o intrigă de teatru, căci ea încetă deo
dată cu căderea d-lui Al. Davila din 
directoratul teatrului naţional din Bu
cureşti ! — oştirea adversarilor a în
cercat să dea alte dovezi. 

1. 1. S. Petrescu, profesor, arată 
că Odobescu a avut de gând, să scrie 
şi teatru. In manuscrisele lui se gă
sesc schiţate 5 piese (2 comedii , 2 
drame, 1 legendă) şi titlul încă al unei 
drame. Cele trei drame sunt, toate, 
istorice (Decebal, Pribegitul (Ion Ba-
sarab 1 3 3 0 - 1346, Veneticul, Radu dela 
Afumaţi 1 5 2 4 - 2 9 ) . Din Decebal au ră
mas 30 de versuri. Ceeace bate la ochi 
din înşirarea acestor titluri nu sunt 
numele istorice, ci epocele vechi, din 
care Odobescu îşi ia subiectul drame
lor sale. Aceasta apropie schiţele sale 
de Vlaicu-Vodă al d-lui Davila. 

2. D-na Odobescu îşi aduce aminte, 
că Odobescu lucră la Paris la două 
piese de teatru: Rafaila şi Vintilă-
Vodă din Slatina. Printre manuscri
sele lui Odobescu s'au găsit însă două 
schiţe de novele cu titlurile acestea, 
spune d-1 Al. Şerban, care a condus 
dela început până la sfârşit întreagă 
campania contra şi pentru «Vlaicu-
Vodă». Această constatare dezarmează 
pe toţi ceice pun un deosebit preţ pe 
faptul, că Odobescu s'a gândit să scrie 

şi drame. Căci trebuie să te întrebi 
dacă nu cumva el a renunţat la forma 
dramatică şi s'a mulţămit cu a novelei 
istorice ? 

3. Motive mai g r ave : a) d-1 Davila 
afirmă, că d-sa a găsit numele lui 
Vlaicu, căci el nu se află în nici unul 
din istoricii noştri D-1 A. Şerban do
vedeşte că t o c m a i . . Odobescu îl are. 

b) Vla icu-Vodă, în drama d-lui 
Davila, trimete pe mama sa maşteră, 
pe doamna Clara, la mănăstirea Snagov. 
Acţiunea din dramă se petrece între 
anii 1360—1375 . Toţi istoricii noştri 
pun zidirea mănăstirii Snagov la o 
dată mai târzie. Numai Odobescu ad
mite zidirea ei în anii de domnie ai 
lui Vlaicu. D-1 Al. Şerban adaugă: 
d-1 Davila nu a cunoscut părerea 
aceasta a lui Odobescu , fiindcă din 
aceeaş scriere a lui Odobescu ar fi 
putut afla, că acesta întrebuinţează nu
mele Vlaicu; şi atunci n'ar fi putut 
afirmă, că d-sa, d-1 Davila a găsit nu
mele, când doar l-ar fi găsit la O d o 
bescu. 

c) D-1 Davila îi comunică odată 
d-lui G . Diamandy autorului dramatic, 
un subiect de legendă istorică, ca şi 
când subiectul acestei legende la-r fi 
aflat d-1 Davila însuş. D-1 Şerban 
arată, că acest subiect a fost prelucrat 
în proză tot de Odobescu, care a şi 
publicat legenda. 

D a c ă d-1 Davila n'a cetit pe O d o 
bescu, mărturisirile d-lui Diamandy ar 
dovedi, că d-1 Davila are de fapt ma
nuscrisele lui O d o b e s c u ; iar dacă d-1 
Diamandy a zis cătră d-1 Şerban cu
vintele : <D-ta devii indiscret», aceasta 
dovedeşte că şi d-1 Diamandy crede, 
că d-1 Davila are ori a avut manuscri
sele lui Odobescu . Dialogul între d-nii 
Davila şi Diamandy nu dovedeşte însă 
nimic, întrucât d-1 Davila a putut ceti 
legenda publicată de Odobescu . 

9 
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Cu toată gravitatea acestor motive, 
nici unul nu ne dă o dovadă materială. 

Alte dovezi sunt cele orale. 
Odobescu ar fi cetit două acte 

dintr'o dramă «Doamna Clara» (aşa 
se numeşte mama lui Vla icu-Vodă!) 
d-lui Rădulescu-Niger şi răposatului 
S ion . După reprezentarea lui Vlaicu-
Vodă al d-lui Davila (1902) , d-1 Rădu
lescu-Niger i-ar fi spus d-lui Mircea 
Demetr iade , că două acte ale lui Vlaicu-
Vodă sunt aceleaşi , pe cari le-a auzit 
el cetite de Odobescu . Acelaş lucru 
l-ar fi spus Sion tot după reprezentarea 
lui Vlaicu-Vodă unui advocat. Dar 
acelaş Sion a scris după reprezentarea 
lui Vlaicu-Vodă un foileton elogios 
despre această dramă, pentrucă «să 
nu se pună rău cu Palatul» (??) Unde 
mai poate fi aici dovada? 

încă o dovadă ar există, aceasta 
cea mai puternică, că Odobescu a scris 
pe Vla icu-Vodă şi nu d-1 Davila. Acea
stă dovadă este tot o scrisoare, deci 
o dovadă materială. In ea Odobescu 
scria pictorului Satmary-tatăl, că a ter
minat o piesă istorică Doamna Clara 
şi-1 ruga să-i facă schiţele costumelor . 
D-1 Satmary-fiul (ca şi d-1 Stătescu-
ful!) a cetit scrisoarea, a comunicat 
conţinutul ei d-lui Mitică Dumitriu, un 
cunoscut sportsman, acesta d-lui Ră
dulescu-Niger, acesta d-lui Al. Şerban 
etc. Dar s c r i s o a r e a . . . nu mai există. 
D-1 Satmary-fiul a ars-o, deoarece 
zice d-1 Şerban, este prietin de 34 ani 
cu d-1 Davila. 

D-1 P. Locusteanu a încercat în
tr'un articol să aducă în sprijinul pa
ternităţii lui Odobescu dovezi stilistice 
şi unele asemănări ce s'ar găsi în com
poziţia lui Vlaicu-Vodă şi a novelei 
lui Odobescu Doamna Chiajna. încer
carea d-lui Locusteanu însă nu poate 
convinge decât pe ceice dau crezare 
aparenţelor. 

Concluzii . Campania d-lui Al. Şer

ban a dat un singur rezultat pozit iv; 
Odobescu avea de gând să scrie şi 
drame originale. 

In schimb a făcut să se arză acele 
două importante scrisori ale lui O d o 
bescu, cari singure ar fi putut servi 
ca dovezi în chestia paternităţii lui 
O d o b e s c u ; (dacăscrisorile au exis ta t ! ) 

D-1 Şerban n'a fost un strategian 
dibaciu. Căci o astfel de campanie se 
deschide numai dupăce ai în mână 
cele 2 scrisori. 

Prin urmare nu se va mai putea 
dovedi niciodată cu siguranţă, cine e 
autorul lui Vlaicu-Vodă ? Ba da. D a c ă 
d-1 Davila va mai scr ie o dramă în 
versuri «ori dacă se vor găsi şi alte 
fragmente din dramele în versuri ale 
lui Odobescu . Fragmentul din Decebal 
nu poate servi ca dovadă, cel mult 
ca o dovadă, că d-1 Davila şi nu Odo
bescu a scris «Vlaicu-Vodă». (V . F la 
căra III . nos. 9 - 1 4 ) . 

* 
C a t e d r a de i s tor ia l i teraturi i ger

mane moderne dela universitatea din 
Viena încă nu s'a ocupat. Dacă am 
voi să facem o glumă, am z i c e : 
fiindcă mini.tru de culte al Austriei 
nu este d-1 Apponyi. Dar se fac şi 
acolo încercări de-a o da unei per
soane, care nu e pregătită pentru a o 
putea ocupă. S'ar rupe atunci tradiţia, 
care a văzut pe această catedră pe trei 
din cei mai de frunte istorici literari: 
Wilhelm Scherer , Erich Schmidt şi 
Iacob Minor . Mai mult decât pregă
tirea ştiinţifică a profesorului titular 
va interesă publicul mare să ştie ce 
are de făcut un astfel de profesor uni
versitar, pentrucă să i se şteargă odată 
din închipuire deşartă credinţă, că un 
profesor universitar predică numai dela 
catedră. 

Pe lângă pregătirea lecţiilor, care 
se fac utilizând toate, până la cele 
mai recente studii de literatură, — pro-

©BCU CLUJ



- 115 — 

fesorul de lit. dela Viena sau Berlin 
trebuie să aleagă an de an vreo 100 
de teme, pe cari le împarte membrilor 
din seminar şi încă 100 de teme de 
doctorat şi pentru a le putea censură 
va trebui s i cunoască însuş materialul 
ce va fi cercetat şi bibliografia lui. Nu 
va putea neglija însă nici studiile sale 
personale, căci învăţaţii şi revistele aş
teaptă dela el îndrumări, ca dela unul 
care ocupă cea mai înaltă treaptă în 
ierarhia ştiinţei literaturii. Astfel încât 
nu e mirare, dacă în Austria şi pressa 
protestează contra numirii unuia, care 
socotind după lucrările Iui de până 
acum, nu va putea împlini îndatori
rile acestea. 

* 
P r e m i i l e Nobel. Leonard Hwass, 

martorul testamentar al mecenatului 
svedez Dr . Alfred Nobel, protestează 
contra felului, cum împarte academia 
din Stockholm premiile «Nobel» de 
câte 150,000 cor. Articolul a făcut sen
zaţie şi a fost publicat de toate ziarele 
din lume. Hwass explică spiritul te
stamentului lui Nobel . 
" ^ « P r e m i i l e Nobel nu pot să fie 
semne de distincţiune, nici decoraţii 
pentru v e t e r a n i . . . Daţi premiul numai 
acelor bărbaţi, dela a căror muncă se 
poate aşteptă încă un mare rod pentru 
omenime». Cu un clasic exemplu 
Hwass ilustrează părerile sa le : dacă 
ar fi existat premiile Nobel încă pe 
vremea lui Qoethe şi Schil ler , Nobel 
însuş l-ar fi dat lui Schil ler cel sărac, 
academia din Stockholm însă l-ar fi 
dat de sigur bogatului Qoethe . Pre 
miile n ar trebui să se dea nici unor 
oameni bătrâni, cum au fost istoricul 
Mommsen (82 ani) şi poetul Cardicci (70 
ani) căci ele se dau atunci mai curând 
moştenitorilor şi nu premiaţilor. Hwass 
crede, că cu ajutorul pressei tuturor 
ţărilor s'ar putea găsi acele * spirite 
puternice, sufocate de mizeriile vieţii, 

dar demne» de-a luă un premiu de 
150,000 cor. care să le uşureze traiul 
şi munca. 

Noi credem că un drum mai sigur 
şi mai bun decât pressa, care este prea 
des interesată, ar fi chestionare adre
sate de academia din Stockholm tu
turor academiilor şi în lipsa acestora 
societăţilor literare şi ştiinţifice din ce
lelalte ţări, cari să recomande spre 
premiare pe ceice împlinesc condiţiile 
aşa cum le-a clarificat Hwass . Ori aca
demia svedeză ar trebui să înfiinţeze 
reviste internaţionale de specialitate, 
în cari învăţaţii străini ar prezenta în 
studii serioase pe candidaţii fiecărui 
popor. 

Până acum însă comisia de pre
miare n'a avut putinţa de-a găsi pe 
cei chemaţi şi decât să dăruiască pre
miul unui nechemat 1-a dat mai bine 
învăţaţilor şi scriitorilor de renume 
m o n d i a l . . . 

M e s e r i a ş şi poet . Germania , care 
a dat literaturii pe vestitul poet-cizmar 
Hans Sachs , a dat în zilele noastre 
literaturii dialectale pe încă un poet, 
care e totodată şi meseriaş. îl chiarnă 
August Hinrichs. A scris o dramă în 
5 acte, în versuri endecasi labice, în 
care a tratat subiectul tradiţiei legate 
de numele lui Friljof. Drama a fost 
şi reprezentată — cu succes — pe 
scena teatrului din Thale . 

• 
I S T O R I E . 

O i s tor ie pol i t ică a poporului 
r o m â n e s c din A r d e a l şi U n g a r i a . 
Dupăcum cetim prin gazetele noastre 
comitetul naţional a însărcinat pe dis
tinsul istoric Dr. I. Lupaş cu scrierea 
istoriei luptelor noastre politice dela 
1780 încoace D e mult se resimte ne
cesitatea unei astfel de scrieri, care să 
arate legătura vieţii noastre politice cu 

9* 
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tradiţiile trecutului. Publicul nostru e 
foarte puţin orientat asupra fazelor 
prin cari a trecut poporul românesc 
din Ardeal. Chiar şi hotărîrea comi
tetului naţional o dovedeşte aceasta, 
deoarece luptele noastre politice se 
încep la 1790 şi nu la 1780. Bănuim, 
că d-1 Lupaş nu a fost de faţă la şe
dinţa comitetului, fiindcă hotărîrea 
s'a luat de — laici în aceasta materie. 

* 

Elenizmul în R o m â n i a In timpul 
mai nou în toate ţările culte a înce
put a se da o foarte mare importanţă 
bizantinisticei, studiului, care se ocupă 
cu Bizanţul şi popoarele Europei ră
săritene. Sub titlul de mai sus d-1 D . 
Russo, într'un escelent studiu, arată 
însemnătatea Bizanţului şi a culturei 
bizantine, cum şi foloasele bizantinis
ticei pentru cultura română, tratând 
la urmă despre Greci i din principate 
înainte şi după 1453. «Pe lângă stu
diul limbii şi literaturei, al instituţiilor 
şi al artei, într'un cuvânt al culturei 
bizantine, zice d-1 Russo, Românul 
trebuie să îndrepte cercetările sale şi 
să urmărească influenţa bizantină asu
pra culturei româneşti , să cerceteze 
literatura şi cărţile liturgice, arta şi 
instituţiunile nu numai în sine, cum 
le cercetează popoarele culte, Ger 
manul sau Englezul de pildă, ci să 
vadă ce elemente intrate în literatura 
românească, ce motive ale artei ro
mâne, ce instituţii de-ale statului se 
datoresc influenţei bizantine, ce cu
vinte sau obiceiuri se datoresc rela-
ţiunilor Români lor cu Bizanţul, să cer
ceteze cronicele şi legislaţia bizantină, 
nu numai cum le cercetează celelalte 
popoare culte, ci şi ca monumente, 
cari au servit ca modele pentru le
gislatorii români, sau în cari se află 
preţioase ştiri despre trecutul româ
nesc». 

Influenţa g r e a c ă a s u p r a M a g h i a 
r i lor sub reg i i arpadin i . D-1 Dr . 
Sztripszky Hiador, care s'a ocupat şi 
cu istoria noastră, într'un studiu mai 
nou cercetează urmele cele mai vechi 
ale influenţei greceşti din Ungaria. Se 
ştie, că unii dintre istoriografii unguri 
susţin, că poporul maghiar a primit 
creştinismul, mai întâiu, din Bizanţ. 
D-1 Sztripszky arată, cu un număr 
mare de mărturii istorice întrucât e 
îndreptăţită aceasta aserţiune D e fapt 
o parte dintre Unguri pe timpul re
gilor arpadini urmau ritul g recesc — 
cum crede dânsul, — în urma atin
gerii cu Gre ţ i i . Că Românii ar fi avut 
vreo parte la încreştinarea Unguri lor 
o contestă D-sa, deoarece nu admite 
părerea, că atunci ar fi existat Ro 
mânii în nordul Dunării . Ca să facă 
propagandă literară pentru noua epis
copie gr.-cat. maghiară ne dă şi o în
semnare a cărţilor liturgice greceşti 
traduse în ungureşte. Printre tradu
cători găsim şi numele lui Ioan Po -
poviciu, fost preot în Karczag, care a 
tradus liturgia sf. Ioan Gură-de-aur şi 
a tipărit o carte de rugăciuni în un
gureşte sub titlul «Ortodox hitvallok 
imakonyve». 

Păstor i tu l la poporul r o m â n . 
Sub acest titlu d-1 P. Cancel , un tâ
năr cercetător istoric, criticând păre
rile emise în aceasta chestiune de D 
O. Densuşianu, ajunge la rezultate, 
cari ne interesează şi pe noi. D . Sa 
analizând păstoritul la poporul român 
din nordul şi sudul Dunării, arată, cât 
de greşită e afirmaţia acelora, cari 
susţin, că Românii au fost odinioară 
un popor compus numai din păstori 
nomazi. D-1 Cancel cercetează amă
nunţit întreaga vieaţă pastorală ro
mână, natura şi proporţiile ei şi con
chide, că în tot timpul Evului Mediu 
păcurarii şi ciobanii au fost o mino-
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ritate răsfirată, care nu se poate iden
tifică cu marea majoritate compactă 
a neamului românesc . Aducând mai 
multe argumente în favorul părerii 
sale, d-1 C. se întreabă «Poate con
cepe cineva organizaţiuni politice la 
o populaţiune de păstori nomazi, o 
organizaţie politică redusă, dar capa
bilă atunci când dominaţia străină va 
slăbi, să se emancipeze şi să formeze 
în chiar Evul Mediu o putere poli
tică, durabilă până az i? D-1 Cancel 
îşi elucidează părerea cu multe do
vezi luate din istoria Români lor ar
deleni. 

• 
Ş T I I N Ţ E . 

I a r n a la Polul Nordic ( R e g i u n e a 
A r c t i c ă ) . Ne plângem de gerul aspru 
al iernii, fără să ne dăm seama că 
frigul de prin părţile noastre e floare 
la ureche pe lângă cel din alte părţi. De 
pildă pe lângă cel dela Polul Nordic. 
Toţi exploratorii acestor ţinuturi ne 
povestesc lucruri înfiorătoare despre 
gerul iernilor arctice. 

— Toa te alimentele luate cu noi 
se transformaseră în corpuri bizare, 
de nerecunoscut, — ne spune unul 
dintre aceştia, Dr. Kane, conducătorul 
expediţiei Orinnell la Polul Nordic 
(1854) . - - Mere le uscate erau asemenea 
unei stânci de conglomerat , atât de 
strâns lipite unele de altele şi de pă-
reţii butii, în care se aflau, încât abia 
cu securea puteau desface câte-o bu
căţică, mai bine zis câte-o ţandăra din 
această mască, care apoi n mai după 
încălzire îndelungată putea fi deslipită 
de lemn şi consumată. Varza acră erâ 
asemenea frumoaselor lespezi de gresie 
strălucitoare. Lespezile, păturile pu
teau fi deslipite unele de altele nu 
mai cu ajutorul unei năzi şi al unui 
ciocan. Zahărul avea o înfăţişare de 
tot curioasă. Par ' c ' a r fi fost tărâţe de 

lemn amestecate cu cauciuc topit. 
Doa r cu ferestrăul de mai puteam tăia 
după trebuinţă câte-o bucăţică. Untul, 
unsoarea de porc, ba chiar şi petrolul 
(la noi nici nu înghiaţă), îngheţaseră 
atât de tare, încât numai cu ajutorul 
unei dălţi, făcută anume, şi cu ciocanul 
puteau fi s> obite . Dar cărnuri le? Ade
vărate mozaicuri florentine, monstruozi
tăţi de petrefacle antidiluviene, văzute 
numai în muzeele din Bolonia şi Milan. 
La crepatul acestor corpuri, de se
cure nici nu poate fi vorba singure 
dalta, peana, ciocanul şi barocul ne pot 
stă într'ajutor. Şi nu erau decât — 30° C ! 
O doagă de bute a fost încălzită timp 
de două zile la 4 - 2 4 C şi nu se des-
gheţase, decât la o afunzime de câţiva 
centimetri dela suprafaţă. Atinsă, părea 
de sticlă. Toate bucăţile mai mărunte 
erau ca şi gloanţele şi cartuşele de tun. 

Cât t exper imente dureroase n'a 
trebuit, să facem, până să ne dăm 
seamă, că ne afiăm în împărăţia Ma-
jestăţii Sale Polul Nord- Impăra t? ! O 
bucată de ghiaţă cristalină, dusă în 
gură, se desprindea de buze şi l imbă 
numai ducând cu sine şi pielea, de 
care se atinsese. Ce plimbări frumoase 
răcori toare poţi face pe-aici! Îndră
gostiţilor din toată lumea şi toţi, câţi 
nu vă puteţi stampară focul unei pa
timi veniţi, veniţi aici cu toţii! Simţi, 
cum adierile blânde ale boarei , îţi pă
trund pân' la inimă, simţi cum curăţă 
interiorul, cum evaporează focul, cum 
l impezesc judeca ta ; te simţi uşor, ne
vinovat fericit. Veniţi voi toţi, gurali
vilor, ambiţioşilor şi egoiştilor, veniţi 
cu toţii şi vă potoliţi chinurile patimilor 
voastre nebune ! Părul din cap, din 
urechi, gene-sprâncene, barbă, totul e 
alb, învălit în straturi groase de pro 
moroacă. De mustăţi şi barbă se lea
gănă aninaţi ţurţuri lungi de ghiaţă. 
Scoţi la întâmplare l imba din gură, 
îndată înghiaţă de buze şi numai cu 
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meşteşug deosebit o poţi iar deslipi. 
Pe-aici nu-i bine, să vorbeşti prea 
multe. închizi ochii, de nu-i deschizi 
repede, pleoapele şi gene 'e înghiaţă 
şi numai cu greu le poţi deslipi deo-
laltă. îţi pleci cumva bărbia, cu mirare 
vezi, că n'o mai poţi ridică, căci barba 
ţi s'a prins, îngheţând de piept. Pu
ştile, Doamne , par a fi călite în f o c ! 
Ard, trec prin mănuşile groase, ce le 
purtăm în mâni şi ne opăresc pălmile. 
De se întâmplă, să ai prin buzunare 
un briceag, o bucăţică de metal, o 
simţi atât de rece, încât pare, că te în
junghie cineva cu ea, nu altceva. 

întorci vântului spatele. T e cu
prinde îndată o căldură dogori toare. 
Şiroaie de sudori ţi se preling pe în
treg trupul, pe plămâni ţi se lasă un 
fel de nâduşeală. Un i-stânga-împrejur» 
şi iarăş ne răsboim cu crivăţul. Doamne 
ce schimbare şi n'am făcut, decât 
câţiva paşi! Sudoarea , căldura, nădu-
şeala le vezi, înălţindu-se, asemenea 
unui fum subţire. Pare c'au sburat şi 
hainele şi pielea şi oasele şi nu ţi-a 
mai rămas numai măduva. E timpul, 
să ne reîntoarcem, căci începem a nu 
mai simţi n imic ; o moleşală plăcută 
dă a ne cuprinde mai întâiu manile apoi 
picioarele. Însoţitorului meu îi înghe
ţaseră fălcile. Ne grăbim spre mica 
noastră patrie, spre cabina rece a co-
răbioarei lăsate în urmă, ne grăbim, 
să sărbătorim ziua naşterii marelui W a 
shington. Nu putem face, să se încăl
zească câtuşi de puţin atmosfera, sim
patică de altcum, a micii noastre lo
cuinţe ; flăcăii încep să joace , să cânte, 
batem în palmi, închidem toate des
chizăturile micii cabine. Un nour gros 
de aburi învăluie încetul cu încetul 
totul. Trupurile înfierbântate ale flă
căilor păreau nişte buşteni fumegânzi. 
Artiştii (căci începuseră, să joace o 
piesă teatrală) îşi descopereau capetele, 
ce aburiau asemenea blidelor pline cu 

cartofi fierţi. Actorii a b i a mai puteau 
fi văzuţi. Ne uităm la termometru, 
arătă 3 0 ° C . sub punctul de îngheţare, 
însfârşit se linişteşte totul şi o nostalgie 
ne cuprinde sufletele. 

Eşim pe punte. Nicăiri nici o vie 
late. Numai ghiaţă şi zăpadă. D e când 
s'a în-eput iarna (21 Decemvr ie ) o 
biată vulpe rătăcită a fost singura vie
ţuitoare, ce-am văzut-o. Toa te s'au dus 
spre sud. Numai luna împrăştie pe ne
mărginitele câmpii razele sale răsfrânte, 
surii. Nici un sgomot , nici o mişcare, 
nimic, afară de cei 31 . Şi când te gân
deşti, că tu eşti al treizecişidoilea vie
ţuitor în această împărăţie a morţii 
simţi, că nici tu nu mai trăieşti. Mai 
bine zis, simţi, că vei trăi vecinie. 

* 
Car tof i i despre care se ştie, că 

sunt puţin nutritori, cei mai mulţi se 
produc în Germania . Germania ar 
putea încărca cu recolta anuală a car
tofilor săi un tren aproape cât ec-
vatorul de lung (cel mai lung cerc 
ce înfăşoară pământul) . Să nu credem 
însă că Nemţii întrebuinţează la mân
cat această cantitate enormă de car
tofi ; pentru aceasta le ajunge o parte 
mică, iar restul îl întrebuinţează la 
fabricarea feluritelor articole de co -
merciu : amidon (întăreală), spirt sago 
Şi fiind vorba de Germania, mai pu 
tem spune despre această puternic; 
ţară că şi în alte privinţe e cea din 
tâi, sau printre cele dintâi din lume. 
Hărnicia ş i dorinţa de a şti tot mai 
mult a Nemţilor au făcut, ca ţara lor 
în scurtă vreme (abia 50 ani) să fie, 
prin comerciul său extern, în valoare 
de preste 10 miliarde mărci anual, a 
doua din lume. Anglia e cea dintâi. 
Germania cu producţiunea anuală a 
cărbunilor ar putea încărca un tren 
lung de patru ori cât ecvatorul. In 
privinţa cărbunilor de piatră ocupă 
locul a! treilea, în producerea fie-
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rului e a doua din lume. Are cărbuni 
pe 1000 de ani, Anglia abia pe câteva 
sute. Are apoi multă sare şi îngrăşă
minte artificiale şi are mai pre sus 
de toate popor conştiu şi mai stărui
tor decât or icare altul. (Aus der Na-
tur, 1913). 

• 
E C O N O M I E . 

înche ier i le a n u a l e (b i lanţuri le ) 
b ă n c i l o r r o m â n e . Bănci le noastr t , 
aproape toate, şi-au publicat încheerile 
anuale, sau cum se zice în termin 
tehnic, bilanţurile lor. Ce lce le-a ur
mărit, a putut constată un vădit pro
gres faţă de trecut, un progres care 
în anul acesta nu s'a arătat în cifre 
înmulţite, ci în un pas serios spre întă
rirea lor. Aproape toate arată capita
luri propri i : rezerve mai mari. Profi
turile realizate încă sunt demne de 
considerat. «Albina», care are singură 
cam a cincia parte din capitalurile 
proprii şi de circulaţie a tuturor băn
cilor noastre, are un profit anual de 
peste 700,000 cor. «Victoria», mândra 
bancă dela Arad, peste 480,000 cor., 

Timişiana» aproape 250,000 cor., «Bi
horeana» peste 175,000 cor., «Arde
leana» aproape 170,000 cor. etc. Fru
moase rezultate arată şi celelalte bănci 
mai mari, ca -Patr ia», «Economul» , 

Luceafărul» şi altele. In total luat băn
cile româneşti au capitaluri proprii 
(acţionare şi de rezervă) de peste 
50.000,000. Depuneri le ce le admini
strează se apropie de K 120.000,000, 
iar activele lor peste un pătrar de mi
lion. Profitul anual trece bine peste 
4 milioane. O putere considerabilă 
aceasta de care trebuie să grijim 
bine Timpul e sosit deja . 

* 

B ă n c i l e n o a s t r e pentru cu l tura 
poporului . Mai anul trecut d-1 Ema-
rtoil Comşa . dir. de bancă în Brad, 

ne socotiâ destul de exact suma pe 
care bănci le române o dau pentru sco
puri culturale. Dânsul ue arată că se 
dă ori mai bine zis s'a dat cam 
200,000 cor. Fireşte aceasta e suma 
care se arată. Noi cutezăm a zice, că 
dacă s'ar face o statistică şi a sumelor, 
cari se dau pentru scopuri culturale 
despre cari nu se face publicitate, am 
ajunge la aproape 300,000 cor. Multe 
bănci dau mii de cor. despre cari pu
blicul mare nu are cunoştinţă. Acolo 
e de ex. «Ardeleana», care dă pentru 
şcoala din Orăştie 6,000 cor. fără să 
publ ice ; «Oeogeana» din Oeoag iu , tot 
pentru şcoală la 1,000 c o r . ; «Agricola », 
Hunedoara, «Grăniţerul», Dobra tot 
cam asemenea . Dar apoi «Victoria» ? Să 
socotim tot aici împrumuturile fără in
terese (exemplu , «Cassa de păstrare» 
din Săl iş te) ori cu interese minimale 
şi altele asemenea ajutoare, şi se va 
vedea că nu greşim în apreţierea ce o 
facem. Suma destinată pentru scopuri 
culturale se urcă an de an. în anul 
acesta de exemplu ea va arăta un 
cvoţient destul de urcat faţă de trecut. 
Aşa de exemplu numai «Albina» şi 
«Victoria» dau 86,000 Cor , faţă de cea 
40,000 din anul precedent La celelalte 
bănci încă se observă urcare potri
vită. Cum se vede băncile noastre îşi 
fac datorinţa şi şi-o vor face din an 
în an tot mai mult. Să fim numai cu 
răbdare şi să le sprijinim ! 

Ş c o a l a c o m e r c i a l ă din B r a ş o v . 
Într'o cronică trecută arătam că băn
cile române au început să contribue 
cu sume frumoase pentru a dâ posi
bilitate şcoalei comerciale din Braşov 
să-şi zidească un nou edificiu şcolar . 
Iniţiativa pentru adunarea acestor sume 
a luat-o «Solidaritatea», care a făcut 
asupra băncilor noastre «un arunc» de 
peste 100,000 cor. Cu deosebita satis
facţie amintim, că până acum s'au 
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adunat aproape 80,000 cor. şi e cea 
mai bună speranţă să se mij locească 
ori chiar întreacă suma preliminată de 
«Solidaritatea». Iată un act prea frumos 
pentru cari băncile române merită toată 
recunoştinţa. Pe lângă bănci se fac 
contribuiri frumoase şi din partea fo
ştilor elevi, cari până acum s'au a-
nunţat cu aproape 25,000 cor . Şi de 
sigur vor mai urma Dacă se va adună 
dela bănci şi foştii elevi 130 - 1 4 0 , 0 0 0 
cor., va fi un fapt care ar putea face 
cinste oricărui popor cu cultură şi 
avere neasemănat mai mare ca a po
porului nostru începător pe toate te-
renele . 

* 
B a n c a de a s i g u r a r e . Are deja doi 

ani de activitate. Capitalurile asigurate 
contra incendiului trec peste 36 mii., 
iar cele de vieaţă peste 4 mii. Incasso 
de premii e aproape 310 mii cor. , iar 
rezervele de peste 100 de mii cor 
Câştigul anual 50,000 cor. Pentru anii 
grei economici prin cari a străbătut şi 
pentru împrejurările noastre, rezulta
tele dobândite sunt destul de mul-
ţămitoare. 

Noul î m p r u m u t de s ta t . Statul 
ungar a contractat de curând un mare 
împrumut de o jumătate de miliard 
(500 mil ioane) . Nici unul din împru
muturile de până acum nu a fost aşa 
de mare. împrumutul se ia cu deo
sebire din Germania şi Anglia şi se 
întrebuinţează parte pentru piătirea 
unor alte împrumuturi de mai înainte 
(125.000 000 cor . ) , parte pentru aco
perirea marilor cheltueli militare fă
cute în anul trecut şi parte pentru nouă 
investiri în căile ferate. Statul plăteşte 
după acest împrumut 4 1 / 2 % Ş' e dator 
sâ-1 amortizeze în 60 de ani. Celor cu 
cari a contractat acest împrumut le dă 
obligaţiuni de stat (rentă) cari sună 
pe 100, 200, 500, 1,000, 2,000, 5,000 şi 

10,000 cor . Statul nu a căpătat decât 
numai 88-25 cor . pentru fiecare sută 
nominală. Acesta este cursul de emi
siune (88-25) cum i se zice în lumea 
financiară. 

• 
A C T I V I T A T E A A S O C I A Ţ I U N I I . 

Cursuri de dante l er i e pentru ţ ă 
r a n c e . Asociaţiunea cu ajutorul re
uniunii femeilor din loc studiază che
stiunea cursurilor de dantelerie am
bulante la sate, pentru a crea ţăran
celor un nou izvor de venit. Bursierele 
Asociaţiunii, d-şoarele Teber i a Bar-
cianu şi Lucreţia Iosif vor fi instruc
toarele în aceste cursuri. 

* 

D e s p ă r ţ ă m i n t e l e . S'au împărţit 
ajutoare pentru aranjarea prelegeri lor 
poporale următoarelor despărţăminte: 
Baia-mare 100 cor. Bec iche rec 100 cor . 
Beiuş 100 cor. , iar câte 50 cor . desp. 
Abrud Câmpeni, Aiud—Teiuş, Alba-
Iulia, Bec lean , Bistriţa, Bla j , Brad, Ce ica , 
Cluj , Ourghiu, llia, îndoi, J iu , L u g o j , 
Mercurea, M.-Ludoş, M.-Oşorheiu, Nă-
săud, Sălciua, Şimleu, T inca , Turda, 
Verşeţ , Vişeu—Iza şi Zerneşti . 

Desp . nouă s'au înfiinţat în B o -
roşsebiş (comit . Arad) director Dr. 
Aurel Orozda, advoca t ; Crasna (comit . 
Să lagiu) , d i rector : Qraţian Flonta, 
preot. 

In curând se vor reorganiza des
părţămintele Caransebeş, Orade, Făgă
raş şi Bucium. In Maramurăş, se va 
înfiinţa un despărţământ nou al Şu-
gătagului, iar în Sălagiu, al Zălaului. 

* 

Aviz. 
Rugăm pe domnii directori ai des

părţămintelor să binevoiască a ne tri
mite obligaţiunile membri lor . Cei ce 
nu ne vor trimite obligaţiuni şi nu vor 
plăti taxa de membru până la 1 Apri
lie a. c , nu vor mai primi «Tran
silvania». 

Biroul Asociaţ iuni i . 

Tiparul tipografiei arhidiecezane. 
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